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ВРЕМЕНСКИ АДВЕРБИЈАЛИ У ДРАМАМА МАРИНА ДРЖИЋА1

САЖЕТАК

Циљ ово га ра да је сте ана ли за па де жних кон струк ци ја с вре мен ским зна че њем 
у адвер би јал ној функ ци ји у је зи ку дра ма Ма ри на Др жи ћа. Из ла га ње ће би ти пред-
ста вље но кроз два по гла вља: Темпоралнаквантификација и Темпоралналокализа-
ција. У оба по гла вља из вр ше на је по де ла на суб ка те го ри је, те су, с јед не стра не, опи-
са не: ин гре сив ност, тер ми на тив ност, лон ги ту ди нал ност, бр зи на и фре квен тив ност, 
а са дру ге стра не: си мул та ност, ан те ри ор ност и по сте ри ор ност. Уну тар истог се ман-
тич ког ти па при ме ри су раз вр ста ни пре ма фор мал но-син так сич ком па ра ме тру, та ко 
што се ана ли зи ра ста тус од го ва ра ју ћег пред ло шко-па де жног мо де ла у кон тек сту 
да те се ман тич ке ка те го ри је. У цен тру па жње на ла зи се се ман тич ка ана ли за пред ло-
шко-па де жних кон струк ци ја с вре мен ским зна че њем, а функ ци о ни са ње вре мен ског 
па де жног си сте ма по сма тра но је из пер спек ти ве те о ри је се ман тич ких ло ка ли за ци ја. 

По ред пред ло шко-па де жних кон струк ци ја, у ра ду је из вр шен осврт и на тем по-
рал не при ло ге ко ји су по ста ли од ових кон струк ци ја. На и ме, при ло зи су ов де у 
функ ци ји ра све тља ва ња осо би на од ре ђе них па де жа, од но сно њи хо вог по тен ци ја ла 
у ис ка зи ва њу тем по рал но сти. Ова ква уло га ко ја је до де ље на при ло зи ма у ра ду ре-
ле вант ни ма чи ни пра ве при ло ге, док ће ана ли за за ме нич ких при ло га из о ста ти.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ма рин Др жић, дра ме, тем по рал ност, адвер би ја ли, пред ло шко-па-
де жне кон струк ци је, ло ка ли стич ка те о ри ја.

1. Увод

1.1. Је зик у дра ма ма Ма ри на Др жи ћа
Као је зич ки кор пус за ово ис тра жи ва ње ода бра на су Djela Ма ри на Др жи ћа.2 Узе та су 
са мо про зна де ла, ко ја об у хва та ју осам дра ма: НовелаодСтанца,ДундоМароје,Џухо
Керпета,Скуп,Грижула,ТрипчедеУтолче,АркулиниПјерин. Је зик Др жи ће вих дра ма 
пред ста вља ва жан сег мент ка ко за те му овог ис тра жи ва ња, та ко и за це ло куп но Др жи-
ће во ства ра ла штво, че сто до при но се ћи аутен тич но сти ли ко ва. Фра но Ча ле ис ти че 

1 Рад представља прерађену верзију мастерског радa, одбрањеног 2013. године на Фило зоф-
ском факултету у Новом Саду.

2 Ма рин Др жић (1508–1567) ро ђен је у углед ној гра ђан ској по ро ди ци у Ду бров ни ку. Вра-
тив ши се са сту ди ја пра ва из Си је не, у Ду бров ни ку по кре ће по зо ри шни жи вот, осни ва ју ћи 
до бро уве жба не ама тер ске ску пи не. Пи сао је дра ме, па сто ра ле, љу бав не и при год не пе сме, 
ко ме ди ју у про зи. Рад њу сво јих ко ме ди ја сме шта у Рим, Ко тор, Ду бров ник, на Ло пуд итд. угра-
ђу ју ћи мен та ли тет та мо шњег жи вља у сво је ју на ке. 



„до ма ћи ко ло рит у го во ру Др жи ће вих ју на ка”, а при ли ком опи си ва ња је зи ка у Дундо
Мароју на гла ша ва ка ко се „жив и спон тан чу је ду бро вач ки град ски го вор, икав ско-ча-
кав ски обо јен као у Ла у ре, по се бан у Гу ли са ва и у дру гих не ду бро вач ких ли ко ва, ис-
кри вље ни хр ват ски у ошти је ра и Ка ми ла, гор штач ки вла шки у Гру би ше, та ли јан ски у 
Са ди ја...” (Ča le 1987: 104). Ис црп но ана ли зи ра ју ћи је зик Ма ри на Др жи ћа, Ми лан Ре ше-
тар за кљу чу је да „ni jed no du bro vač ko dje lo XVI. vi je ka ne pri ka zu je ta ko vjer no pra vi ta-
da šnji du bro vač ki go vor ko li ko pro zne ša lji ve ko me di je Ma ri na Dr ži ća” (Re še tar 1933: 100).3

Де ла Ма ри на Др жи ћа пи са на су ис точ но хер це го вач ким ди ја лек том, из го вор је ије-
кав ски, са по је ди ним ика ви зми ма, а на реч је што кав ско. У вре ме у ком Др жић ства ра 
(пе ри од XVI ве ка) у Ду бров ни ку се ко ри сти је зик ко ји Ду бров ча ни на зи ва ју lin gua 
ser vi a na. 

1.1.1. Lin gua ser vi a na
Дал мат ски је зик на ста је по вла че њем ро ман ског ста нов ни штва у утвр ђе не при мор ске 
гра до ве пред ка та кли змом сло вен ске ин ва зи је. Го во рио се на це лом Ја дран ском при мор-
ју све до XI/XII ве ка. Дал ма ти су са гра ди ли Ду бров ник, те се у Ду бров ни ку овај је зик 
ко ри сти до XV ве ка. Иако вр ло хо мо ген, дал мат ски је зик се мо же по де ли ти на два 
ди ја лек та: се ве ро за пад ни тј. ве љот ски го вор и ју го и сточ ни ди ја ле кат чи ји је пред став-
ник ра гу зеј ски го вор, од но сно го вор Ду бров ни ка, а кра јем XV ве ка је ср би зи ран. Ду-
бров ча ни свој сло вен ски је зик од Ср ба из ду бро вач ког за ле ђа на зи ва ју lin gua se ru i a na.4 

На чин на стан ка ду бро вач ког го во ра об ја сни ће по је ди не по ја ве уоче не у кор пу су 
ко је ни су свој стве не стан дард ном је зи ку (као што је, на при мер, не раз ли ко ва ње па де-
жа ме ста и ци ља, ка ко у спа ци јал ном по љу, та ко и у тем по рал ном се ман тич ком по љу, 
у го во ру по је ди них ли ко ва, а ве зу је се за ка рак те ри сти ке ро ман ске је зич ке ба зе). 

1.2. Тем по рал ност
„Вре ме као јед на од основ них ди мен зи ја чо ве ко вог ис по ља ва ња по и ма се, у за пад ној 
ци ви ли за ци ји, као објек тив ни, јед но ди мен зи о нал ни, хо мо ге ни ен ти тет ли не ар не при-
ро де са осо би ном нео гра ни че ног, не пре кид ног тра ја ња (без пред ста ве о по чет ку или 

3 У на ве де ном ра ду М. Ре ше тар го во ри о ша ро ли ко сти Др жи ће вог је зи ка (књи жев ни и пуч-
ки је зик, го вор Ду бров ча на, Вла ха, Ко то ра на, ита ли јан ски је зик итд.), и на во ди гра ма тич ке 
осо би не Др жи ће вог је зи ка (фо нет ске, мор фо ло шке и син так сич ке). 

4 На ста нак овaквог ду бро вач ког го во ра по сле ди ца је при ли ка ко је су вла да ле у та да шњем 
Ду бров ни ку. На и ме, број Ду бров ча на био је ма ли; ра ди ло се о за тво ре ној гру пи у ко јој је ве ли-
ка ве ћи на би ла у ме ђу соб ном срод ству. Та кво ста ње ре зул ти ра ло је ма сов ним од ла ском ду бро-
вач ких же на у ма на сти ре, с јед не стра не, а с дру ге стра не, до во ђе њем хер це го вач ких же на ко-
ји ма су се же ни ли ду бро вач ки му шкар ци. Упра во су оне, по ди за њем де це и пре но се ћи на њих 
свој хер це го вач ки го вор, ср би зи ра ле ду бро вач ки го вор ко ји су за те кле. 
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мо гу ћем пред ви дљи вом кра ју)” (An to nić 2001: 42). С дру ге стра не, вре ме је под ло жно 
сег мен ти ра њу на вре мен ске тре нут ке и пе ри о де. Ка те го ри ја вре ме на,5 са ка те го ри јом 
про сто ра, сма тра се основ ном се ман тич ком ка те го ри јом у је зи ку (An to nić 2001: 42). 
Од нос ове две ка те го ри је са гле да ва се на раз ли чи те на чи не: да је се при мар ност про-
сто ру, или се пак оне по сма тра ју као је дин ство (што је схва та ње ко је че сто по др жа ва ју 
фи ло зо фи и фи зи ча ри). 

1.2.1. Ло ка ли стич ки при ступ
Тем по рал ност се, пре ма ког ни тив ним при сту пи ма је зи ку, ма ње-ви ше по сма тра као 
тран спо зи ци ја пер цеп тив но до ку чи вих спа ци јал них се ман тич ких па ра ме та ра. Осно ва 
ло ка ли стич ког при сту па ле жи у уве ре њу да кон крет но (у овом слу ча ју п р о  с т о р) по 
сво јој при ро ди прет хо ди ап стракт ном (у овом слу ча ју в р е  м е  н у ). Ова кве при сту пе 
је зи ку у окви ру срп ских је зич ких фа ка та пр ви пут по ми ње Ђу ра Да ни чић у Србској
синтакси, а по том ова кво са гле да ва ње тем по рал но сти по ста је зна ча јан сег мент ис тра-
жи вач ког ра да Мил ке Ивић и Пре дра га Пи пе ра.6 Функ ци о ни са ње вре мен ског па де жног 
си сте ма XVI ве ка на под руч ју Ду бров ни ка у овом ра ду би ће по сма тра но из пер спек-
ти ве те о ри је се ман тич ких ло ка ли за ци ја.

2. Вре мен ски адвер би ја ли
Вре мен ска зна че ња у про стој ре че ни ци ис ка зу ју се раз ли чи тим је зич ким сред стви ма 
и њи хо вим ком би но ва њем.7 У овом ра ду са гле да ва ју се вре мен ски пред ло шки адвер-
би ја ли (од но сно пред ло шко-па де жне кон струк ци је у адвер би јал ној функ ци ји), а да је 
се осврт и на вре мен ске при ло шке адвер би ја ле. При ло зи за вре ме су вр ло ши ро ка и 
хе те ро ге на ка те го ри ја у се ман тич ком сми слу (An to nić 2001: 48). Ана ли зом су за хва ће ни 

5 Ка те го ри ја вре ме на у је зи ку ве зу је се ис кљу чи во за пре ди ка ци ју, док се пред ме ти, ства ри, 
лич но сти, при мар но сме шта ју у про стор. Ова кон ста та ци ја пр вен стве но се од но си на кон цеп-
ту а ли за ци ју вре ме на го вор ни ка ин до е вроп ских је зи ка (An to nić 2001: 44).

6 М. Ивић уоча ва бли скост про стор не и вре мен ске се ман тич ке ка те го ри је кроз си стем срп-
ских пред ло га, а П. Пи пер у сво јој сту ди ји Језикипростор ну ди те о риј ске окви ре ло ка ли стич ки 
усме ре ним ис тра жи ва њи ма у срп ском је зи ку. Он го во ри о ме та фо ри за ци ји про стор них ре ла-
ци ја (на во ди при ме ре одскочитиодпода пре ма чекатиодсуботе), ис ти чу ћи по том по сто ја ње 
оп шти јег прин ци па са ког ни тив ном осно вом ко ји озна ча ва тер ми но ло шким из ра зом ,,прин цип 
нат ка те го ри јал не ло ка ли за ци је”.

7 Цен трал но ме сто при па да вре мен ском об ли ку гла го ла у пре ди ка ту. У струк ту ри и м е н -
с к о г  и з  р а  з а  вре ме се ис ка зу је: лек сич ким зна че њем име ни це, пред ло шким кон струк ци ја-
ма, тем по рал ним при де ви ма и при ло зи ма. У а д в е р  б и  ј а л  н о м  д е  л у  тем по рал ност се 
ис ка зу је имен ским из ра зи ма и при ло шким адвер би ја ли ма (за ме нич ким и не за ме нич ким). Ве-
зни ци и реч це та ко ђе се че сто ко ри сте за ис ка зи ва ње вре мен ских зна че ња.
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са мо тзв. „пра ви” (пу но знач ни/ауто се ман тич ки) вре мен ски при ло зи, ко ји су спо соб ни 
да са мо стал но де тер ми ни шу ре че нич ну пре ди ка ци ју (нпр. данас,сутра). „Друк чи ја 
је си ту а ци ја код за ме нич ких при ло га као што су нпр. сада,тада,онда,8 ко ји ма се не 
име ну је вре мен ски од сек већ се на ње га са мо упу ћу је” (An to nić 2001: 48). Не ки од ана-
ли зи ра них при ло га на са мој су гра ни ци из ме ђу при ло га и па де жних кон струк ци ја, док 
су се дру ги у пот пу но сти про фи ли са ли као при ло зи. Сви при ка за ни при ло зи по ста ли 
су од име ни ца ко је озна ча ва ју пра ве вре мен ске пој мо ве, и на тај на чин че сто су зна-
чењ ски про зир ни (нпр. ујутро), го во ре ћи нам о ка рак те ри сти ка ма кон струк ци је од 
ко је су до би је ни. Са дру ге стра не сто је они ко ји су та ко ђе са чи ње ни од пра вих вре мен-
ских пој мо ва, али је без ди ја хро ниј ског освр та, ко ји се опет ве зу је за не ка да шње глав-
не осо би не вре мен ског па де жа, те шко утвр ди ти ко ре не њи хо вих да на шњих зна че ња у 
срп ском је зи ку (нпр. јутрос). Да кле, при ло шки адвер би ја ли ко ји су опи са ни на кон 
па де жне кон струк ци је у окви ру по је ди них се ман тич ких ка те го ри ја да ти су ка ко би 
све до чи ли о од ре ђе ним од ли ка ма по је ди них па де жа, на рав но, што се ти че њи хо вих 
тем по рал них аспе ка та (нпр. у при ло гу јутрос ра све тља ва се не ка да шња уче ста лост 
бес пре дло шког тем по рал ног аку за ти ва ко ји да нас би ва за ме њен бес пре дло шким ге-
ни ти вом). Сто га ће у ра ду из о ста ти за ме нич ки адвер би ја ли, ко ји у овом ис тра жи ва њу 
ни су ре ле вант ни јер ни су у ди рект ној и у ве ли кој ме ри тран спа рент ној ве зи са ка рак-
те ри сти ка ма па де жа вре мен ског зна че ња, на ко ји ма је ста вљен фо кус ово га ра да.

Вре мен ски па де жни си стем по сма тра се из пер спек ти ве те о ри је се ман тич ких ло-
ка ли за ци ја. Ана ли зи ра не су пред ло шко-па де жне кон струк ци је с при мар ним про то ло-
ка ци о ним зна че њем. То под ра зу ме ва да се тем по рал ност спе ци фи ку је ди рек тив но и 
по зи ци о но, чи ме се ре ла ци ја из ме ђу де тер ми ни са не си ту а ци је ис ка за не управ ном 
пре ди ка ци јом и вре мен ског де тер ми на то ра ин тер пре ти ра као од нос из ме ђу о б ј е к  т а 
л о  к а  л и  з а  ц и  ј е  и л о  к а  л и  з а  т о  р а , од но сно о р и  ј е н  т и  р а . 

Тем по рал ност мо же да се кон кре ти зу је као темпоралналокализација и темпорал-
наквантификација. Код тем по рал не ло ка ли за ци је тем по рал ни ло ка ли за тор мо же 
би ти сме штен уну тар ори јен ти ра (тем по рал на ин клу зи ја) и из ван ње га (тем по рал на 
екс клу зи ја). Тем по рал на ин клу зи ја ис по ље на је као симултаност, а тем по рал на екс-
клу зи ја као антериорност или постериорност. Тем по рал на кван ти фи ка ци ја ис по ља-
ва се као од ме ра ва ње уче ста ло сти по ја вљи ва ња ре че нич не пре ди ка ци је (фреквентив-
ност), као брзинаи као од ме ра ва ње ду жи не тра ја ња (лонгитудиналност,ингресивност
итерминативност). 

8 Садапо ка зу је ре ла ци ју пре ма мо мен ту го во ра, а тада и онда су у том сми слу нео бе ле же-
не (An to nić 2001: 48).
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2.1. Tемпорална кван ти фи ка ци ја (од ме ра ва ње у вре ме ну)
Пр ви пут по себ но о тем по рал ној кван ти фи ка ци ји го во ри П. Пи пер, иако се већ код М. 
Ивић пра ви ди фе рен ци ја ци ја за сно ва на на раз ли чи тој пер цеп ци ји вре ме на по ду жи ни 
тра ја ња (Ар се ни је вић 2003: 203). 

Тем по рал на кван ти фи ка ци ја кон цеп ту а ли зу је се као ди на мич ка (ки не тич ка, усме-
ре на/ди рек тив на) се ман тич ка ка те го ри ја, што се син так сич ки ис по ља ва кроз упо тре-
бу ди рек тив но мар ки ра них па де жних мо де ла у ис ка зи ва њу овог фе но ме на. Ка те го ри-
ју тем по рал не кван ти фи ка ци је од ли ку је ја сно из ра же на про це су ал ност [+ процес]. 
Мо же се по ву ћи па ра ле ла из ме ђу ових и про то ло ка ци о них ди рек тив них ка те го ри ја 
(абла тив них, адла тив них и пер ла тив них), упр кос мо ди фи ка ци ја ма ко је се та ко ђе да ју 
уочи ти. По зи ци о ни па ра ме три у овој ка те го ри ји оста ју ире ле вант ни. 

2.1.1. Тем по рал на кван ти фи ка ци ја у ужем сми слу (од ме ра ва ње ду жи не тра ја ња у 
вре ме ну) 
2.1.1.1. Ин гре сив ност (тем по рал на абла тив ност) ●→
а) Ин гре сив ност је ба зи ра на на иден ти фи ка ци ји ле ве гра нич не тач ке од се ка на вре-
мен ској оси, а кон цеп циј ски је си ме трич на с тер ми на тив но шћу. Она од го ва ра про то-
ло ка ци о ној абла тив но сти, те се мо же на зва ти и временскомаблативношћу(Ан то нић 
2005: 158). Ин гре сив ност у на че лу пред ста вља вре мен ску про це су ал ност ко ја је иден-
ти фи ко ва на по чет ном вре мен ском тач ком. Фор ма ли зо ва на је ге ни ти вом бло ки ра ним 
пред ло гом оd.

б) У два уоче на слу ча ја, ин гре сив ност се ја вља за јед но са тер ми на тив но шћу. Ин-
гре сив на, од но сно тер ми на тив на тач ка, иден ти фи ко ва на је ди рект но, што зна чи да се 
у свој ству лек сич ког екс по нен та ја вља име ни ца с при мар но вре мен ским зна че њем 
dzo ra, a за тим име ни ца istoč(‘ис ток’) ко ја та ко ђе, при ме ном ме то ни ми је (по сре до ва њем 
ме ста где сун це из ла зи), обе ле жа ва део да на – ју тро; да кле ра ди се о озна ка ма пој мо ва 
пе ри о да.9 За хва љу ју ћи од су ству ак ту а ли за то ра, при сут на је ин тер фе рен ци ја ин гре-
сив ног и ф р е  к в е н  т и в  н о г  зна че ња. 

od + gen: i gdje sun ce s is to či vo di ti hi dan sa mo od dzo re do is to či i odistoči do dzo re (304).

9 М. Ивић да је пред лог по де ле име ни ца с при мар но вре мен ским зна че њем: 1) озна ке ј е  д и -
н и  ц е  в р е  м е н  с к е  м е  р е  (ми нут, дан, го ди на), 2) озна ке к о н  с т а н т  н о  и д е н  т и  ф и -
к о  в а  н и х  и м е  н и  ц а  в р е  м е н  с к е  м е  р е  (по не де љак, ја ну ар), 3) озна ке п о ј  м о  в а  п е -
р и  о  д а  (ве че, про ле ће), 4) озна ке п о ј  м о  в а  п р а  з н и  к а  (Бо жић, Пр ви мај) (Ивић 1955–1956: 
167–170). 
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Уз ову обо стра но ли ми ти ра ну пред ло шко-па де жну кон струк ци ју ја вља се гла гол 
им пер фек тив ног ви да vo dit ко ји под ра зу ме ва од ме ра ва ње тра ја ња рад ње, чи ме се уоча-
ва се ман тич ко обе леж је [+ процес]. 

2.1.1.2. Tерминативност (тем по рал на адла тив ност) →●
а) Тер ми на тив ност је за сно ва на на иден ти фи ко ва њу де сне гра нич не тач ке од се ка на 
вре мен ској оси и у окви ру пред ло шко-па де жног син так сич ког си сте ма фор ма ли зу је 
се ге ни ти вом бло ки ра ним пред ло гом dо.10 Тран сфе ром из сфе ре спа ци јал но сти, адла-
тив ност се ис по ља ва као тер ми на тив ност. Тер ми на тив ност у на че лу пред ста вља вре-
мен ску про це су ал ност ко ја је иден ти фи ко ва на крај њом вре мен ском тач ком.

б) Tерминативна тач ка или пе ри од мо же би ти иден ти фи ко ва на ди рект но (с лек-
сич ким екс по нен ти ма dan,istoč‘ју тро’, pod ne, dzo ra,noć) или ин ди рект но, ве зи ва њем 
тер ми на тив ног мо мен та за не ку си ту а ци ју ис ка за ну де вер ба тив ном име ни цом (лек-
сич ки екс по нен ти су smrt, sud, objed). Ка да се ја ви име ни ца ко ја не ма при мар но вре-
мен ско зна че ње, од но сно ка да је иден ти фи ка ци ја ин ди рект на, име ни ца вр ши функ ци-
ју по вр шин ског екс по нен та ду бин ске суб ор ди ни ра не тем по рал не кла у зе (ljubi’ćudo
smr ti → љубићудокнеумрем). 

Ак ту а ли за ци ја име но ва ног мо мен та или пе ри о да из вр ше на је при де вом današnji
(са ин кор по ри ра ном ме ди јал ном де ик сом sь) ко ји је ко ло ка циј ски ве зан за вре мен ску 
је ди ни цу dan, а у оста лим слу ча је ви ма ак ту а ли за ци ја је или им пли ци ра на (нпр. do 
smr ti)11 или је до шло до ин тер фе рен ци је тер ми на тив но сти и ф р е  к в е н  т и в  н о  с т и 
(нпр. do ob je da, 445). По што тер ми на тив ност и ин гре сив ност пред ста вља ју ти по ве 
тем по рал не кван ти фи ка ци је ба зи ра не на иден ти фи ка ци ји кон крет не де сне, од но сно 
ле ве ли ми та тив не тач ке, упра во је не ак ту а ли зо ва ност тем по рал ног ори јен ти ра услов 
фре квен тив ног ту ма че ња.

do + gen: i me ne do dzo re sla sti ma po ji še (271), i gdje sun ce s is to či vo di ti hi dan sa mo od dzo re 
doistoči i od is to či do dzo re (304), a lju di su na hvao lju di na hvao i bit će do su da (306), i nje ga 

10 Тер ми на тив но dо+gen и ин гре сив но оd+gen ре ги стро ва но је још у ка нон ским спо ме ни-
ци ма и по зна то је свим сло вен ским је зи ци ма, ка ко на во ди С. Па вло вић (2008: 133–134). Ове 
пред ло шко-па де жне кон струк ци је, пре не те из спа ци јал ног се ман тич ког по ља, по сво јој при ро-
ди су јед но ди мен зи о нал не (кон такт но не у трал не) и пред ста вља ју ва жне до ка зе за по сто ја ње 
јед но ди мен зи о нал не па де жне про стор не па ра диг ме, упр кос раз во ју дво ди мен зи о нал но сти још 
у си сте му ста рих сло вен ских пи сме но сти (Па вло вић 2011: 50). Пред ло гом otь пр во бит но ве ро-
ват но је ин тен зи ви ра на, а по том и ди фе рен ци ра на абла тив ност, док је пред лог do функ ци о ни-
сао као ми ни мал ни ин ди ка тор адла тив но сти (Па вло вић 2011: 50–51). 

11 У овом слу ча ју им пли ци ран је по се сив ни де тер ми на тор својко ји слу жи као екс по нент 
аген са ду бин ске пре ди ка ци је.
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sa mo ga lju bim i lju bi’ ću do smr ti (351), dat ti ću si njo ru La u ru, da je do smr ti tvo ja s ve li ci jem 
ima njem (367), Od sa da nji jeh ne vje sta ni je neg spat do pod ne12 (445), A kad se obu ku, je dva do 
ob je da mr da ju ći (445), ovi mač i ova de sni ca va zda da je na tvo ju za po vi jed, ko ja mi ni je sra mo te 
uči ni la dodanašnjegadnevi (549, 1), Dodanašnjegadnevi ne znah što je strah, a ova vra ži ja ne-
gro man ci ja uči ni ftie da ve će ni je sam čo vjek, da sam od ju na ka de ven tao zec i gal li na bag na da 
(549, 2), da se ne ćeš odi je ljat od me ne donoći (570), Donoći da sam s to bom (570).

Тер ми на тив но до+genод ли ку је обе леж је [+ процес] што се уоча ва упо тре бом 
гла го ла не свр ше ног ви да: po jit, vo dit, lju bit, spat, mr dat, znat. Из у зе так је усло вљен се ман-
тич ком при ро дом, у ис пи ти ва ној гра ђи упо тре бом не ги ра ног гла го ла пер фек тив ног ви да 
ко јим се им пли ци ра не ги ра ни гла гол им пер фек тив ног ви да (učinitisramote, пр. 549, 1).

2.1.1.3. Лон ги ту ди нал ност ●●●●●●●

а) Лон ги ту ди нал ност пред ста вља тип тем по рал не кван ти фи ка ци је ко јим се рад ња 
де тер ми ни са не пре ди ка ци је од ме ра ва у сми слу ‘ко ли ко ду го’. Лон ги ту ди нал ност је у 
ре ла ци ји са про то ло ка ци о ном пер ла тив но шћу и пред ста вља вре мен ску про це су ал ност 
у то ку [+ процес]. Па де жне кон струк ци је ко је се ве зу ју за ово се ман тич ко по ље је су quant
+ acc(/gen), do+quant+acc(/gen) и za+quant+acc(/gen), u+quant+acc(/gen),13 а опи-
са не по при ло же не фор ме ко је на ста ју од ових кон струк ци ја су: vijek/vik, daninoć i va zda.

б) У ре ги стро ва ним слу ча је ви ма кон струк ци је quant+acc(/gen) ја вља ју се два 
кван ти фи ка то ра при ло шког ти па (mno go, ovo li ko), три при ме ра кван ти фи ка то ра за ме-
нич ког по ре кла (у фор ма ма са из вр ше ном ме та те зом и без ње: sav и vas), док су сви 
оста ли кван ти фи ка то ри ну ме рич ког ти па, и то кар ди нал ни бро је ви. Уз њих сто ји лек-
се ма ко ја озна ча ва на зив је ди ни це вре мен ске ме ре (li to ‘го ди на’,godina/godište, dan, 
noć, ura,vik/vijek) и пој мо ви-пе ри о ди (dan ‘об да ни ца’,noć). Упра во гру па име ни ца за 
озна ча ва ње је ди ни ца вре мен ске ме ре пру жа нај ве ће мо гућ но сти ли не ар ног за ми шља-
ња вре ме на, по што се у окви ру гра ни ца тра ја ња из два ја ју по себ ни про сто ри вре ме на 
(Ивић 1955–1956: 172).14 Име ни ца noć мо же би ти при кљу че на и гру пи име ни ца са зна-
че њем је ди ни це вре мен ске ме ре, по што се она, ве за на пси хо ло шки на осно ву кон тра-
ста с име ни цом dan, по на ша и као име ни ца овог ти па (Ивић 1955–1956: 174).

12 Имен ска лек се ма подне је не про мен љи ва, за раз ли ку од име ни це поноћ. Већ по по стан ку, 
поднеу се би са др жи ста ри ге ни тив име ни це дан.

13 По ја ва ге ни ти ва у овим кон струк ци ја ма усло вље на је кон гру ен циј ским пра ви ли ма а не 
син так сич ко-се ман тич ким по тен ци ја лом овог па де жа у сфе ри тем по рал не ква ти фи ка тив но сти 
(Па вло вић 2006: 171).

14 Го ди на се де ли на ме се це, да не, ко ји се да ље де ли на са те, ми ну те; по том на го ди шња 
до ба, ко ја има ју по че так, сре ди ну и крај; и у то ме ле жи свест о ди мен зи ји вре ме на (Ивић 1955–
1956: 172).
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qu ant + acc15(/gen): Da bi se po mla dio i da bi mno go lit drag i mlad Mi o ni bio (279), dr žao bi me 
s so bom tridniitrinoći u po stu i pe ne ten ci ji (336), Svunoć se ski ta te, de zvi ja na mla do sti (451).

Лон ги ту ди нал ност је фор ма ли зо ва на и аку за ти вом без ис ка за ног кван ти фи ка то ра, 
али је у том слу ча ју им пли ци ран кван ти фи ка тор цео,читав, од но сно кван ти фи ка тор 
за ме нич ког по ре кла сав. Ра ди се о лек се ми vik/vijek, као и ко ло ка ци ји noćidan. 

У слу ча је ви ма са лек се мом vijek/vik тем по рал на кван ти фи ка ци ја ин тер фе ри ра с 
ин клу зив ном тем по рал ном ло ка ли за ци јом (с и  м у л  т а  н о  ш ћ у). Кон текст ће пре су-
ди ти да ли на ве де на фор ма од го ва ра на пи та ње ‘ка да’ или ‘ко ли ко ду го’. У слу ча је ви-
ма где се осим по ме ну тог кван ти фи ка то ра мо же иш чи та ти и де тер ми на тор својкао 
еле ме нат при су тан у ду бин ској струк ту ри, од но сно ка да се век од но си на жи вот ни 
пе ри од по је дин ца, ве ћа је мо гућ ност си мул та не ин тер пре та ци је (nijesamvikstrašivbio
→ нисамт о к ом целогсвогвекастрашивбио), по што је у том слу ча ју про це су ал ност 
при сут на у са мој кон струк ци ји, од но сно ра ди ло би се о ин клу зи ји с из ра же ном ли не-
ар но шћу. Ме ђу тим, ка да се уз лек се му мо же сме сти ти са мо кван ти фи ка тор цео,читав, 
ак це нат је на ду жи ни тра ја ња ( je re vik su u ‘ed nom ki pu → јерсуцеовек/у в е к уједном
кипу). Упо тре ба сло бод ног аку за ти ва, ко ја би под ра зу ме ва ла од су ство и оба ве зног де-
тер ми на то ра и пред ло га, да кле аку за ти ва ти па А, ни је мо гу ћа у стан дард ном је зи ку.16 

Дру га кон струк ци ја, та ко ђе упо тре бље на у сло бод ној фор ми, daninoć, ко ја се и 
да нас ја вља као фра зе ма че сте упо тре бе, код Др жи ћа се на ла зи у не ко ли ко на вра та, са 
зна че њем ко је се и да нас за њу ве зу је – ‘не пре ста но, не пре кид но’, а до ла зи до ин тер-
фе рен ци је са зна че њем ф р е  к в е н  т и в  н о  с т и . Овај пе три фи ци ра ни спој, бу ду ћи да 
функ ци о ни ше као уни вер зал ни кван ти фи ка тор, не мо же би ти ту ма чен као члан суб-
по ља ин тра ло ка ли за ци је (Па вло вић 2006: 139).

ø + acc
■17vi jek/vik: Ja do sad ni je sam vik be se dit čuo ta koj (270), Ohaj, strah me ni je, ni je sam vik stra šiv 
bio (273), E, čo he i mi, u na še mla de dni, uža ho mo, i ko sta hu, ma du ra hu vi jek (360), Ja ću li e pu 
sveđ lju bi ti, ne ću gru bu vi ek po zri ti (477), je re vik su u ‘ed nom ki pu li e pa s gru bom – gru ba s li e pom 
(477).

15 У про стор ном се ман тич ком по љу бес пре дло шки аку за тив ве зан је за ди рек тив не гла го ле 
ко ји ма пре фик си мимо- и пре- (прећи,мимоићи) обез бе ђу ју тран зи тив ност, а про стор ни ори-
јен тир до би ја ста тус об јек та (Па вло вић 2008: 136).

16 М. Ивић сло бод ну упо тре бу па де жа на зи ва упо тре бом А ти па, а у окви ру бло ки ра них 
па де жних об ли ка из два ја Б гру пу – ка да је оба ве зан пред лог, и Ц гру пу – ка да је оба ве зна од-
ред ба (Ивић 1959: 2).

17 На овај на чин у ра ду би ће ис так ну те по при ло же не фор ме, ка ко би се ова кви при ме ри 
раз дво ји ли од па де жних кон струк ци ја. 
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■ dan i noć: ko ja ga ne či ni spat ni mi ro vat noć ni dan (447), U ovoj pla ni ni sto je sa ti ri i sto ji je dan 
smi je šan re me ta, ko ji nas vi le ve le či ni smi je tat: upi je, daninoć po moć pi ta (474), Zo ve te ki te je 
zvao i ki te, vi lo, žu di i že li noćidan(476), vo di me sve za na, vo di me noćidan(486).

У два при ме ра ја вља се лек се ма dan са за ме нич ким кван ти фи ка то ром vas. Спа ја-
њем, до ћи ће до фор ми ра ња при ло га ко ји се че сто по ја вљу је у овом тек сту (va zda), a 
ко ји се у стан дард ном је зи ку сма тра ар ха ич ним. Oн је ве ро ват но пот по мо гао чу ва њу 
ста рог об ли ка ове за ме ни це и по ред већ но во ра зви је ног об ли ка са из вр ше ном ме та те-
зом, sav. При лог va zda до би ја зна че ње ‘увек’, ко је је у бли ској ло гич кој ве зи са ње го вим 
пр во бит ним, пред ло шко-па де жним зна че њем. У по је ди ним слу ча је ви ма овај при лог 
се ја вља уз пред лог za, ко ји се и ина че ком би ну је са при ло зи ма као што су сутра,пре-
косутра и сл. (Ан то нић 2006: 57). У том слу ча ју, ра ди се о ре ду ко ва ној син так сич ко-
се ман тич кој струк ту ри (Iovuvamsentencijudavamsadaz a  v a z d a →Иовувам
сентенцијудавамсададајеиматевазда).

Пре ди ка ци ја де тер ми ни са на лон ги ту ди нал ним quant+acc(/gen) пред ста вље на је 
у свим слу ча је ви ма, сем у већ по ме ну тим из у зе ци ма, гла го ли ма им пер фек тив ног ви да: 
držat, ski tat,užat, ko stat, du rat, spat, mi ro vat, pi tat,žudit,želit, vo dit. Tиме се ус по ста вља 
па ра ле ли зам из ме ђу тра ја ња гла гол ске рад ње и кван ти фи ка тив но из дво је ног вре мен-
ског то ка, и обез бе ђу је обе леж је [+ процес]. Об у хва ће ност вре мен ског ин тер ва ла де-
тер ми ни са ном рад њом на шла је узо ра у об у хва ће но сти објек та тран зи тив ном рад њом, 
и сто га је при мар ни па деж објек та, аку за тив, упра во тај ко ји се ве зу је за ово се ман-
тич ко по ље.18 Из то га про из и ла зи да су вре мен ски пе ри од и де тер ми ни са на рад ња у 
кон такт ном од но су [+ кон такт ]. У два при ме ра ја вља ју се не ги ра ни пер фек тив ни гла-
го ли (n i j e s a m vikbeseditč u o takoj,n e ć u grubuviekp o z r i t i ). Ова ко ис ка за на лон-
ги ту ди нал ност фо ку си ра ре зул та тив ност до ко је ни је до шло, иако је рад ња тра ја ла 
то ком на зна че ног ин тер ва ла, у овом слу ча ју, ве ка.

Ovi me će dr žat vas dan uri je čeh, ako mu ne re čem! (452), Jes, bog me, tu mu je vas dan 
šeć na (536).

■ va zda: A bit ću va zda vaš (277), šta se su sku le od mu dra ca va zda ve o ma ču di le (304), a lju di 
na hvao lju di su na hvao i bit će po ti šte nja ci va zda (306) Na pla či te se, pla ka li va zda, er se ni moj 
tr buh ne smi je je (310), Na La ko mos, va zda al la mi se ria (313), Gra mar zi, va zda sam s va mi. (313), 
Ne će va zda jed na ko bri je me bit (314), I ovu vam sen ten ci ju da vam sa da z a  v a  z d a  (317), Što se 

18 У пред и сто риј ском пе ри о ду аку за тив је ис ти снут из сфе ре тем по рал не ин клу зи је пред-
ло шким аку за ти вом, у исто риј ском пе ри о ду ак ту а ли зо ва ним ге ни ти вом, док у сфе ри лон ги ту-
ди нал но сти вла да и у са вре ме ном је зи ку (Па вло вић 2006: 172).
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ka va li jer ne uči niš, ter bi je va zda no sio? (318), va zda je bio pro pra vljen, dis pos po ni jet (324), mo-
li li bi smo Bo ga da im Bog da ži vjet va zda (327), sve u sre bru ije du, ije du va zda le tu šte (346), Jao 
ti va zda ka ko jed no mu manigoldodifruche!(349), Ti si va zda pra va go spo đa bi la, i bit ćeš uvi je-
ke (351), ke se va zda od bu ha pu đa ju? (356), Ah, je da se iz gu bi z a  v a  z d a , ter ga vi je ku ne 
na đe mo! (361), Ovo je va zda nje go vo blu di lo bi lo (362), Ah, svi je tla ti va zda ru ka! (362), ma si ti 
u to va zda ga lant bio (364), da ovo oruž je uza se va zda no sim. (376), U mo je đe tinj stvo va zda si 
sa mnom dru žio (423), Čud na ra bo ta da va zda vi le od sa ti ra bje že. (430), Va zda ko re, va zda ka ra ju, 
va zda psu ju, va zda ne mir ne! (430), od po gle da mla da hra bra va zda bih si ta bi la (432), Jao ti va zda! 
Što je to ”jao”? (432), go vo re va zda, kad du ni ža ju, ”jao” (432), Ne bi Va ri va bi la, da o va re nju va zda 
ne mi sliš! (433), spo ro va zda da vao i ne te be pla ka li! (435), ma ako se ja da nas ne po ma mih, već 
va zda či tav bih. (438), od ova ke je voj ske ka pe tan bla žen er va zda vik to ri ju ima (446), Injo ran ci ja 
je va zda od šte te! (452), A me ni va zda ba ba ušne i kad se si ri i kad se mi je si (478), a ma ja ve li va
zda: „S Mi o nom ču va’ ži vo” (478), er Pla ko va zda nam za pi na uzi ce (480), Ni je ga va zda str je la 
mi igrat (480), Dgje si po ni je la, ru žna va zda? (482), Bri žna po sla i sjet na va zda! (482), da si va zda 
vi li nji (486), Pla ki jer ja sva ko mu va zda mio (488), a s oči ma va zda otvo re nim za uz rit svu di je (489), 
Ta ko se i zgo di va zda ka go di sme ća (489), va zda si mi dra ga bi la (490), a oni nam va zda tu ge za-
da ju (491), va zda gu bi mo š nji mi (491), Pla kir da je vam s ra do sti va zda iz mje šan (493), Misser, a 
va zda ti sam slu ga (539), Ali ti va zda ku sti jon či niš? (541), E, va zda s nje ki jem le u ti do đu (542), 
Gi u rad dio, da ti smo va zda skja vi (549), ovi mač i ova de sni ca va zda da je na tvo ju za po vi jeid 
(549), ta ko se va zda u te bi di mio ko min (554), A me ri ta da mu sam va zda ob le gan (555).

Уз лон ги ту ди нал но quant+acc(/gen) мо же ста ја ти и пред лог do, ко ји у овом слу ча ју, 
ка ко сма тра А. Бе лић, до би ја при ло шки ка рак тер (Па вло вић 2006: 173). Овај пред лог гу би 
ге ни тив ну рек ци ју и функ ци о ни ше као сред ство ре ла ти ви за ци је кван ти фи ка то ра, ко ји 
је у ре ги стро ва ним при ме ри ма екс пли ци ран (ma lo, kvart). Вре мен ски ин тер вал има сло-
бо ду ва ри ра ња ле во од тер ми на тив не тач ке. Ова ква кон струк ци ја мо гла би под се ти ти 
на ин гре сив но-тер ми на тив ну, ко ја, у овим при ме ри ма, као ин гре сив ни еле ме нат има 
вре мен ски за ме нич ки при лог са чи њен од пред ло га od–odsad(a). Абла тив ним при ло-
гом od sad(a) са мо је на гла ше но по кла па ње ин гре сив не тач ке са тре нут ком го во ре ња. 
Кон струк ци ју do ma lo da na М. Ивић на во ди под зна че њем ‘уско ро’ (1955–1956: 192). 
Гу бље ње ге ни тив не рек ци је и адвер би ја ли за ци ја пред ло га do уз quant+acc(/gen) ве ро-
ват но је од раз ро ман ског суп стра та,19 бу ду ћи да је, ка ко на во ди С. Па вло вић, у ста ро-
срп ској по слов но прав ној пи сме но сти утвр ђен ис кљу чи во у ак ти ма на ста лим на за па-
ду срп ске је зич ке те ри то ри је, пр вен стев но у Ду бров ни ку (Па вло вић 2006: 174). 

do + qu ant + acc(/gen): upi ta’ me o d  s a  d a  do ma lo da na (328), Re kao mi je o d  s a d  do kvart 
ure da će doć u si njo re (346).

19 Уп. ла тин ско adducentoshomines ‘око две сто љу ди’.
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Ре ги стро ва на су и два слу ча ја кон струк ци је za+quant+acc(/gen), ко ја та ко ђе има ју 
зна че ње ‘ко ли ко ду го’, од но сно ја вља ју се у свом не мо ди фи ко ва ном зна че њу, ко је ни је 
свој стве но да на шњем стан дард ном је зи ку.20 Ова кон струк ци ја ком би на бил на је са 
гла го ли ма им пер фек тив ног ви да што ука зу је на обе леж је [+ процес], и на тај на чин 
она прак тич но пред ста вља кон ку рент но сред ство ис тој кон струк ци ји без пред ло га. У 
овим при ме ри ма ја вља се лек се ма ко ја озна ча ва је ди ни цу вре мен ске ме ре dan, а у свој-
ству кван ти фи ка то ра ја вља се при лог mno go и по ка зна за ме ни ца oni21 (‘онај’). Кван ти-
фи ка тор mno go омо гу ћа ва ова кву ин тер пре та ци ју ис ка за не тем по рал но сти, те у кон-
струк ци ји za oni dan мо же мо иш чи та ти им пли ци ра ни кван ти фи ка тор један, од но сно 
уоча ва се гра да ци ја ус по ста вље на из ме ђу ове две фор ме. У су прот ном, по ка зна за ме-
ни ца мо гла би упу ти ти на зна че ње си мул та но сти; дру гим ре чи ма, лон ги ту ди нал ност 
у овом слу ча ју ин тер фе ри ра с ин клу зив ном ло ка ли за ци јом (Весељемујеуонајдан/
оногданауме сто Весељемутрајеједандан). Им пер фек тив ност је при сут на у им пли-
ци ра ном гла го лу трајати.

za + qu ant + acc(/gen):22 Tko kad što ulo vi, ve se lje mu je za oni dan; ma kad se vi la ulo vi, ve se lje 
je za mno go da na (492).

Ова кон струк ци ја до жи ве ла је сво ју мо ди фи ка ци ју те по ста ла ком би на бил на са 
гла го ли ма пер фек тив ног ви да до бив ши зна че ње лон ги ту ди нал но сти ти па ‘за ко ли ко’, 
као и ин хе рент но се ман тич ко обе леж је ре зул та тив но сти [+ рез улт], што је да нас при-
мар но зна че ње ове кон струк ци је. 

У ре ги стро ва ном слу ча ју им пли ци ран је кван ти фи ка тор један,23 а вре мен ска кван-
ти фи ка ци ја под ти па бр зи не са чи ње на је од лек се ме ко јом се озна ча ва мер на је ди ни ца 
минут. Упо тре бљен је гла гол пер фек тив ног ви да sklo pit.

za + qu ant + acc(/gen): Za ino se ni je obje sio da ovu pa ren ti je ru sklo pi neg za mi nut mo je te zo ro 
(441).

Кван ти фи ка тив ним za+quant+acc(/gen) мо же се иден ти фи ко ва ти и вре мен ски 
ин тер вал ко јим се не де тер ми ни ше екс пли ци ра на рад ња већ рад ња или ста ње ко је су 

20 Код Н. Ар се ни је вић на ла зи мо два при ме ра пре у зе та од Ми кло ши ча: ловловиозапетна-
естдана;царујкумезаседамгодина.

21 По ка зне за ме ни це овај,тај,онај до след но се ја вља ју у об ли ку ovi, ti, oni, а том си сте му 
при кљу че на је и за ме ни ца si.

22 Ова кон струк ци ја у лон ги ту ди нал ном зна че њу тек то ком исто ри је по је ди них сло вен ских 
је зи ка по чи ње кон ку ри са ти кон струк ци ји quant+acc(/gen) и то се ве ро ват но де ша ва не по сред-
но на кон на стан ка пр вих ка нон ских спо ме ни ка (Па вло вић 2006: 175).

23 Број један у свој ству кван ти фи ка то ра по пра ви лу је им пли ци ран.
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основ и по вод ње не ре а ли за ци је, а че сто је при сут на и се ман тич ка ни јан са к а  у  з а л -
н о  с т и , као што је слу чај у пр вом при ме ру. У дру гом при ме ру ин кор по ри ра на је 
ком по нен та и н  т е н  ц и  о  н а л  н о  с т и  (štoćebitizasvuovunedelju→штоћемоимати
засвуовунедељу→ дабисмоимализасвуовунедељу).

za + qu ant + acc(/gen): Du žnik mi je obe ćao da nas za vas dan pla tit nje ke di na re (435), da ti da 
mor ta de la i sal či ca, što će bi ti za svu ovu ne de lju (317).

Кон струк ци ја ко јом се у ис пи ти ва ној гра ђи та ко ђе ис ка зу је лон ги ту ди нал ност ти-
па ‘за ко ли ко’ је сте u+quant+acc(/gen). И ова кон струк ци ја ком би на бил на је са гла-
го ли ма пер фек тив ног ви да: zđet, sklo pit,poć, opra vit.

u + qu ant + acc(/gen): Šes Po met ni ka ušesdana ju su zđe li i sklo pi li (307), Utrigodišta, od kle 
je iz gra da po šao, ne pi sat ni me ni ni ni ko mu od svo jih jed nu ci glo vi tu knji ži cu! (320), Pe ra, ti si 
smi je šna; ti se de spe ra vaš, er u tri dni ni je smo sve opra vi li (321).

2.1.2. Бр зи на
а) Тем по рал ном кван ти фи ка ци јом мо же се ис ка за ти и бр зи на ко јом се оба вља од ре ђе-
на рад ња. У овом по љу ја вља ју се кон струк ци је za+quant+acc(/gen) и u + acc, као и 
по при ло же не фор ме učas и časom.

б) Бр зи на је ис ка за на у при ме ру ко ји је већ на ве ден, а ко ји је фор ма ли зо ван кон струк-
ци јом za+quant+acc(/gen) уз гла гол свр ше ног ви да (sklo pit). Ова кон струк ци ја има 
зна че ње бр зи не уко ли ко се у аку за ти ву на ла зи име ни ца ко јом се име ну је кон вен ци о-
нал на кра ћа вре мен ска је ди ни ца (секунд,минут), уз пер фек тив ну пре ди ка ци ју (Ан то-
нић 2006: 66). Кон струк ци ја је пра ће на упо тре бом гла го ла пер фек тив ног ви да: sklo pit. 

za + qu ant + acc(/gen): Za ino se ni je obje sio da ovu pa ren ti je ru sklo pi neg za mi nut mo je te zo ro (441).

Бр зи на је ис ка за на и кон струк ци јом u + acc, та ко ђе са им пли ци ра ним ну ме рич ким 
кван ти фи ка то ром један. Име ни цом се име ну је услов на (апрок си ма тив на) вре мен ска 
је ди ни ца ко ја им пли ци ра ве о ма крат ко тра ја ње čas,hip, а сра ста њем са пред ло гом 
до ла зи до фор ми ра ња при ло га. Зна че ње у оба слу ча ја оста је исто, те се ов де ра ди о 
не у са гла ше но сти спо је ног од но сно одво је ног пи са ња. И у јед ном и у дру гом слу ча ју 
зна че ње је ‘од мах, бр зо’. Ја вља се и је дан при мер при ло га име нич ког по ре кла ко ји је 
на стао од об ли ка ин стру мен та ла име ни це čas – časom.

u + acc (čas, hip): bro ki jer na be dru učas sta vim (267), učas gla vom ova mo obr nuh i uka zah prid 
oči ma (304), Uhip,učas ugle dah se u In di jah Sta ri jeh! (304), Nać ga će mo, ma se ne mo re sve u 
čas ta ko uči nit (321), Re sol vat se učas i fen gat ona ko na im pro vi sto na znat oca! (332); 

Марина Шафер



39

■ učas: Nјešto imam, a nje što se mo gu učasvrh dvi je ko la ji ne mo je ve li ke i vrh ma ni lja sre vat 
(345), sad me či nja še pla kat, opet učas smi je tat (364), Učas na đe se, do le ti, stvo ri se pra tež – ko ju 
mu ni ta vr tu ima! (443).
■ ča som (in str): Na mo ru, pri je neg do ma po đem, pođ ga ću časomuzet (367).

2.1.3. Тем по рал на фре квен тив ност (од ме ра ва ње уче ста ло сти по ја вљи ва ња у вре ме ну)
а) Фре квен тив ност пред ста вља тип тем по рал не кван ти фи ка ци је ко јом се ука зу је на 
уче ста лост по ја вљи ва ња рад ње управ не пре ди ка ци је ње ним ве зи ва њем за ви ше одво-
је них та ча ка на вре мен ској оси (Па вло вић 2006: 188). Гу бље њем обе леж ја ре фе рен ци-
јал но сти, до ког до ла зи за хва љу ју ћи од су ству им пли ци ра ног или екс пли ци ра ног ак-
ту а ли за то ра, пред ло шко-па де жна кон струк ци ја с тем по рал ним зна че њем иден ти фи-
ку је или ду жи ну тра ја ња или уче ста лост по ја вљи ва ња. Сто га је ово се ман тич ко по ље 
нај че шће ис ка за но фор ма ма ко је су при мар но ве за не за дру га тем по рал на зна че ња. 

За ме нич ки ите ра ти ви за тор sva ki24 чи ни ак ту ел ним сва ки вре мен ски од сек истог 
име на и на тај на чин пред ста вља екс пли цит но фор мал но обе леж је фре квен тив но сти. 
По ље фре квен тив но сти мо же би ти ис ка за но раз ли чи тим кон струк ци ја ма и без при су-
ства ите ра ти ви за то ра.

б) У ре ги стро ва ним слу ча је ви ма, ите ра ти ви за тор се ја вља уз бес пре дло шки аку-
за тив и аку за тив с пред ло гом na, лек си ка ли зо ван је ди ни цом вре мен ске ме ре (dan, ura) 
и име ном да на (su bo ta). 

(na) + sva ki + acc: Ko ru ni ce ve će da t’ po jem, za vje tu jem se, sva ku su bo tu (335), ko je se, ru žna, 
bje le sva ki dan (482), ma svi tlo svo je li ce na bi lo mu pro zo ru nasvakčas ka že (304), Ja oh, va lja lo 
mi je dat dva est i če ti ri ko nje na dan, na sva ku uru svo ga, za eror ki sam uči nio (308). 

Ако је па де жна кон струк ци ја лек си ка ли зо ва на озна ком је ди ни це вре мен ске ме ре 
и при том не ак туа ли зо ва на, је ди но зна че ње ко је се мо же ја ви ти је сте фре квен тив но. 
Регистрованa је кон струкцијa na + acc, без екс пли ци ра ног фор мал ног мар ке ра фре-
квен тив но сти. 

na + acc: A, sjet na, ako dvaš25 naneđelju va re, i još da im mo že to bit! (346), Ja oh, va lja lo mi je 
dat dva est i če ti ri ko nje na dan, na sva ku uru svo ga, za eror ki sam uči nio (308). 

На чел но, фре квен тив ност је ком па ти бил на са гла го ли ма оба ви да, па за ти че мо ка-
ко пер фек тив не: dat, та ко и им пер фек тив не: va rit, po jit, bje lit.

24 За ме нич ки ите ра ти ви за тор пред ста вља спе ци фич ност сло вен ског ју га (Па вло вић 2006: 
189).

25 У реч ни ку на ла зи мо dvaš – два пу та, triš – три пу та итд. 
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2.2. Tемпорална ло ка ли за ци ја (иден ти фи ка ци ја) (сме шта ње у вре ме)
Тем по рал на ло ка ли за ци ја кон цеп ту а ли зо ва на је као ди на мич ки не мар ки ра на се ман-
тич ка ка те го ри ја [± процес], што се ис по ља ва упо тре бом ин ди рек тив них и ди рек тив-
них кон струк ци ја. По зи ци о ни па ра ме три у сфе ри тем по рал не ло ка ли за ци је има ју 
си стем ски зна чај, за раз ли ку од њи хо вог ста ту са у тем по рал ној кван ти фи ка ци ји. На-
и ме, кон такт ност, тј. тем по рал на ин клу зи ја ис по ља ва се као с и  м у л  т а  н о с т , а дис-
тант ност, тј. тем по рал на екс клу зи ја као а н  т е  р и  о р  н о с т  и п о  с т е  р и  о р  н о с т .

2.2.1. Си мул та ност (не по сред на вре мен ска ло ка ли за ци ја, тем по рал на иден ти фи ка ци-
ја ло ка ци о ног26 ти па)
а) Си мул та ност је тип тем по рал не ло ка ли за ци је у ко јој је рад ња де тер ми ни са не пре-
ди ка ци је, тј. обје кат ло ка ли за ци је, у кон так ту с тем по рал ним ори јен ти ром. Она се 
ис ка зу је сле де ћим кон струк ци ја ма: det + gen, za + gen, det + acc, u + acc, na + acc, u 
+ loc, o + loc, po + loc, pri + loc. По ред па де жних кон струк ци ја, опи са не су и пoпри-
ложене фор ме на ста ле од њих: za u tra, sju tra, ončas, ovčas,dandanašnji,večer, s ju tra i 
večer, da nas,sinoć, ju tros, večeras,ujutro/ujutru, li ti, zi mi.

б) Бес пре дло шки тем по рал ни ге ни тив, ко ји се раз ви ја на ба зи по се сив ног зна че ња, 
у срп ском је зи ку уоч љив је тек од XV ве ка27 (Па вло вић 2008: 138). У ис пи ти ва ној гра-
ђи ја вља ју се са мо два при ме ра ова кве кон струк ци је. det + gen у овим при ме ри ма 
лек си ка ли зу је се је ди ни цом вре мен ске ме ре (godište) и пој мом пра зни ком (po kla de),28 
док је у свој ству ак ту а ли за то ра ана фор ска за ме ни ца ovi. „Да нас, од вре мен ских па де-
жа без пред ло га, са мо је ге ни тив жи ва, про дук тив на ка те го ри ја” (Ивић 1955–1956: 173). 

det + gen: Jes, ma va si ja je bi la ovogagodišta po pe set (369), Er su lju di vas smi jeh is pu ha li, a to 
se je vi đe lo ovezijehpoklada(421).

Пред ло шки ге ни тив се ман тич ког суб по ља тем по рал не си мул та но сти бло ки ран је 
пред ло гом za,29 а лек си ка ли зо ван име ни цом život у оба ре ги стро ва на слу ча ја. Ак ту а-
ли за ци ја је из вр ше на по се сив ним за ме ни ца ма, ко ји ма су пред ста вље ни но си о ци жи-
вот ног ин тер ва ла. У са вре ме ном је зи ку ова кон струк ци ја ја вља се са мо у уста ље ним 

26 М. Ивић све па де жне вре мен ске кон струк ци је де ли на две основ не гру пе: л о  к а  ц и  о  н у 
и о р и  ј е н  т а  ц и  о  н у , а ло ка ци о ну да ље де ли на д и  н а  м и ч  к у  и с т а  т и ч  к у  (Ивић 1955–
1956: 165–166).

27 Тем по рал ни ге ни тив се ста би ли зу је и ши ри у срп ском је зи ку то ком сред њег ве ка, док је 
пре то га био ве зан за да тум ске кон струк ци је (Па вло вић 2006: 129).

28 Po kla de, тј. ме со је ђе пред ста вља раз до бље од Бо го ја вље ња, 6. ја ну а ра, до по чет ка Ко ри зме.
29 Ова кон струк ци ја, за јед но са кон струк ци јом pri + loc, би ла је кон ку рент тем по рал ном u 

+ gen (Па вло вић 2006: 132).
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лек сич ким спо је ви ма, од ко јих је дан са др жи упра во ову лек се му: заживота,завладе, 
завидела. Друк чи ји лек сич ки из бор ја вља се у са вре ме ној про зи у функ ци ји ар ха и за-
ци је је зи ка (Ан то нић 2007: 35). Ова па де жна кон струк ци ја ту ма чи се као се кун дар на, 
на ста ла од s (z) + gen (Па вло вић 2006: 133), чи ме је у ства ри она по ве за на са про то ло-
ка ци о ном аре а ло ка ли за ци јом, од но сно ин клу зи јом. Об лик за оутра по твр ђен је још у 
ка нон ским спо ме ни ци ма, а у кор пу су се об лик za u tra као при лог име нич ког по ре кла 
ја вља упо ре до са об ли ком sju tra. М. Ивић, ба ве ћи се овом про бле ма ти ком, по ми ње 
ре ла тив но до ста ста ру ве зу сегајутрако ја се су прот ста вља об ли ку јутрос. На и ме, 
аку за тив ни при лог јутрос, ка ко да нас, та ко и у ста ром је зи ку, озна ча ва ју тро ‘да на шњег 
да на ко је је већ про шло’, и сто га му се су прот ста вља ова син таг ма ко ја ука зу је на ју тро 
да на шњег да на без се ман тич ке ни јан се ко ја је ка рак те ри стич на за при лог јутрос 
(1955–1956: 193). 

za + gen: ni sci je nim da ga će mo zanašegaživota nać (321), Pa če, zla to, ne ka o tvo mu do bru go-
vo rim, i umo li se tvo joj se stri ci da ve to ve se lje vi dim zamogaživota (437).
■ za u tra: Ova be sti ja kor ti dža na Man de pram ti je Šća vu ša, ne mi sli što će za u tra bit (327), To 
ho ću da za u tra uči ni mo; ve če ras ne ima mo s či jem otit (376), i oprav’mo što ima mo, ako neć za
u tra u tam ni cu ulje sti (378), ma ti ću za u tra ve li ki ubru sac za ha re dat (435).
■ sju tra: Re kao mi je, sju tra ju će u ju tro do ni jet (351), po kli na ša sr je ća ho će ta ko, i sju tra n a j -
s j u  t r i  j e  oti di mo (375), Ne vo ovo ti gru di ca, umi je si i sju tra ga po klo ni tvo mu Vla hi (484). 
Do bre, ti se ćeš ište tit, doc na le žeš, a od ve će s utra usta neš, ne mo’ (446), Ja mo joj ne dam da to-
li ko s ju tra usta je (446).

У два при ме ра одво је но су на пи са ни пред лог s и ге ни тив име ни це ( j)utra. Зна че ње 
ове струк ту ре ка да је та ко на пи са на раз ли ку је се од зна че ња при ло га su tra. На и ме, ова 
кон струк ци ја има зна че ње ‘ра но’, ко је се осла ња на пред лог s, по при ро ди про то ло ка-
ци о ни абла тив ни пред лог; да кле ак це нат је ста вљен на по чет ну тач ку, од но сно по че так 
су тра шњег да на и по че так ју тра. Ово зна че ње при сут но је и у спо ју sju tra n a j  s j u  t r i 
j e  (375) – ‘су тра нај ра ни је’, а у оста ла два слу ча ја при су тан је при лог за ко ли чи ну.

И бес пре дло шка и пред ло шка ге ни тив на па де жна кон струк ци ја у по љу си мул та-
но сти ком би на бил на је са гла го ли ма оба ви да. Ова кве по дат ке на ла зи мо и код С. Па-
вло ви ћа у опи си ва њу ста ро срп ских де тер ми на тив них па де жа (Па вло вић 2006: 127, 
133), по што је у ис пи ти ва ном кор пу су у ве ћи ни кон струк ци ја број при ме ра не до во љан 
за до но ше ње за кљу ча ка у ве зи са ком би на бил ним гла го ли ма.

Бес пре дло шки аку за тив као фор ма ли за тор тем по рал не ин клу зи је лек си ка ли зу је се 
пр вен стве но на зи ви ма је ди ни ца вре мен ске ме ре (godište, dan,čas), а у свој ству ак ту а-
ли за то ра на ла зе се ана фор ске за ме ни це ovi, oni, чи ја вред ност се де ко ди ра кон тек стом, 
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и де тер ми на тор je dan. При сут на је и јед на пар ти цип ска фор ма, mi nu to. При су ство 
ак ту а ли за то ра на ла же ре а ли за ци ју пре ди ка ци је са мо у ре фе рен ци јал ном сми слу.

Кон струк ци је са чи ње не од услов не је ди ни це вре мен ске ме реčas и ана фор ских за-
ме ни ца ја вља ју се пи са не и спо је но и одво је но. На и ме, ова кви спо је ви мар ке ри су 
име ди јат но сти, не по сред не по сте ри ор но сти. На тај на чин, рад ња управ не пре ди ка-
ци је сме шта се не по сред но на кон рад ње суб ор ди ни ра не пре ди ка ци је, од но сно услов на 
је ди ни ца вре мен ске ме ре časфо ку си ра тре ну так сме не две рад ње (нпр. akodođe, ončas 
gaćuzanoge). С дру ге стра не, ова кви спо је ви мо гу има ти зна че ње ‘од мах’, а да се при 
том не пред ста вља сме на две ју рад њи (нпр. utjezijehgaćemopratikahončasnać). Овим 
спо је ви ма, су де ћи по све му, ис ка зу је се и бр зи на од ви ја ња рад ње, и као та кви зна чењ-
ски би мо гли би ти свр ста ни у суб по ље тем по рал не кван ти фи ка ци је. Одво је но или 
спо је но пи са ње у ре ги стро ва ним слу ча је ви ма не усло вља ва ин тер пре та ци ју зна че ња. 
Ове при ло шке фор ма ци је тра го ви су вре мен ског аку за ти ва с ак ту а ли за то ром и да нас 
се ја вља ју као ди ја ле кат ска цр та (Ивић 1955–1956: 191). 

det + acc: Ovo su minutogodište ve li ke ne mo ći bi le (363), Je dan dan iz ve de de voj ku iz ku će od 
oca (364), Za nju mi je skup je dan dan go vo rio i spo vi dio mi je svo je ubo štvo (438), Ne će li te ki 
vrag u Ko tor do ni jet je dan dan, da se ja i ti ce li va mo? (541);
Pođ’ ih sam ti zo vi, – oničas će doć (275), a Žu dio se je oničas po šao vàljat na ban ku od tri ti su će 
du kat (375), Da je stvar one sta, ne bi te sram bi lo oničas ju ri jet (452), Oničas idem k va mi (571).
■ on čas, ov čas: Tr žak sam do nio: ko zle ce, gru di cu, od šta sam ončas mnio pri mi ti aspi cu ov di 
sam toj ta koj (270), Od sa da n’je dan vas ne moj pro go vo ri ti, ~ pro go vo riv ši ončas je zik će iz gu bit! 
(279), ako se do bro po ne se i da mu s do bit kom do đe, da mu skri tu ru od spo de sta ci o ni ončas uči ni 
(307), Si njor Ma rin, tvoj sin, al la gras sez za ončas je alo džao (313), Gi u rad dio, ako do đe, ončas 
ga ću za no ge (321), Ta ko ončas me ni Sa di Žu dio re če (366), Go spo, si di, da te na pas ne na đe ovčas 
(354), Tri ti su će si du kat iz gu bi la; svi te su od ni je li ončas! (372), a Žu dio se ončas po đe na pla tit na 
ban ku (378), Gdi je mu ni ta, ončas se pra tež na đe (443), An či ca te če ka, a ti on’časoti de od nje. 
(555), u tje zi jeh ga će mo pra ti kah ončas nać (327), uh, ne bih ga za mu ža, du šom mo jom mnje la 
bih da me će ončas pro ždri jet (347), Zna te er kad se, jes tri go di ne, od vas odi je lih, ončas se upu-
tih put In di ja Ve li ci jeh (304).

Син таг ма dandanašnji (‘да нас’) са чи ње на је од име ни це и при де ва при ло шког по-
ре кла у уло зи ак ту а ли за то ра. Она се и да нас упо тре бља ва, а и у ста ром је зи ку би ла је 
че ста. Овај ста би ли зо ван спој у при ме ри ма где је при су тан и ве зник i као екс пли ка тор 
ду жег вре мен ског пе ри о да има зна че ње ‘већ ду же вре ме па и да нас’. 

■ da na šnji dan: i današnjidan lju di su na zbilj pra vi lju di i go spo da (306), Ma ro je ve le di na ra u 
nju spen džao i današnjidan pen dža (326); 
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er bo gat stvo go spo du je današnjidan sve osta le kr je po sti (422), Današnjidan tko je bo gat, taj je 
li jep i mlad (423), Lu dos vla da, mo ja se stri ce, današnjidan, mu drost je po gr đe na (488), Aj meh, 
pođ’ se uzda’ današnjidan u ri je či! (571).

Не ак ту а ли зо ва ни аку за тив у зна че њу тем по рал не ин тра ло ка ли за ци је ни је ре ги-
стро ван, а об лик večerтре ба по сма тра ти као при лог. Ова по при ло же на хо мо фор ма 
nom=acc sg. večerпре ма М. Ивић пред ста вља „траг упо тре бе ста рог иден ти фи ка ци о ног 
аку за ти ва без пред ло га” (1955–1956: 189), „ко јим су обе ле же ни увек пој мо ви пе ри о ди, 
они вре мен ски пој мо ви, да кле, ко ји пред ста вља ју већ при род но иден ти фи ко ва не вре-
мен ске од се ке та ко да са мо ука зи ва ње на њих зна чи вр ше ње вре мен ске иден ти фи ка-
ци је” (1955–1956: 187). С дру ге стра не, Р. Ве чер ка сма тра да у овом слу ча ју не би тре-
ба ло ис кљу чи ти мо гућ ност тра га ста ре но ми на ци је30 (Па вло вић 2006: 138). М. Ивић, 
ба ве ћи се овим про бле мом, на во ди упра во ста ро ча кав ске и ста ро ду бро вач ке го во ре 
(ка ко Др жи ћа, та ко и Ве тра но ви ћа, Хек то ро ви ћа и др.) (1955–1956: 189).

Син таг ма s ju tra i večerја вља се као ока ме ње на фор ма и, у ис пи ти ва ној гра ђи, са мо 
је у јед ном при ме ру ре ги стро ван овај ста ри не ак ту али зо ва ни аку за тив ван ње. Овом 
фор мом оства ру је се зна че ње ф р е  к в е н  т и в  н о  с т и , те би она мо гла би ти бли ска 
струк ту ри daninoć, (или још пре струк ту ри unoći, u dne о ко јој ће ви ше ре чи би ти 
ка сни је). На и ме, и јед на и дру га зна чењ ски су за сно ва не на су прот но сти ко ја је угра-
ђе на у овим пој мо ви ма пе ри о ди ма, с јед не стра не по чет ни и за вр шни део да на, а с 
дру ге све тли и мрач ни део да на.

■ s ju tra i ve čer, ve čer:31 S na mi je i s ju tra i večer, i ne od ho di od nas (356), u to ga ćeš pjan bit s 
ju tra ivečer, – ja da vam što mo gu (360), I ako joj muž ne da te spend ze to li ke či nit, ima pa kao s 
utra i večer uza se (449), Onoj mi je sla vic, ko ji tje zi jem la kom com žu be ri s ju tra i večer(449); da 
na te be ve će na sto ji, da ti večer le ga (452).

Тем по рал ни бес пре дло шки аку за тив у сфе ри си мул та но сти про це су ал но је не утра-
лан [± процес]: при сут ни су ка ко гла го ли пер фек тив ног (iz vest, do ni jet,doć,poć, ri jet) 

30 Но ми на тив не (но ми нал не) вре мен ске ре че ни це би ле су по зна те на ши рем сло вен ском 
про сто ру, а тра го ви су ви дљи ви још и у XV ве ку у ста ро срп ском је зи ку. Ста ри но ми на ти ви, укла-
па ју ћи се у пре ди кат ске ре че нич не струк ту ре, би ва ју тре ти ра ни као аку за ти ви (за хва љу ју ћи 
син кре ти зму ова два па де жа у ве ли ком бро ју при ме ра), а вре ме ном би ва ју бло ки ра ни од го ва-
ра ју ћим пред ло зи ма као до дат ним син так сич ким сред стви ма за кон такт ност (Па вло вић 2008: 
140). У на ве де ном слу ча ју то би из гле да ло ова ко: Вечер.Опадалишће → В е ч е р опадалишће 
→ Увечеропадалишће, с тим што је бес пре дло шка фор ма као та ква по при ло же на и са чу ва на.

31 М. Ивић на во ди прет по став ку да чу ва ње баш овог аку за тив ног об ли ка без пред ло га у 
по је ди ним сло вен ским је зи ци ма има ве зе са чи ње ни цом да би се уз ње га упо тре био пред лог 
в(ь) ко ји се ла ко мо гао из гу би ти (1955–1956: 187).
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та ко и им пер фек тив ног ви да (go vo rit, spo vi dit). Аку за тив је, што је би ло на зна че но у 
опи си ва њу по ља лон ги ту ди нал но сти, „пр во бит но обе ле жа вао вре ме за хва ће но у це-
ли ни” (Ивић 1955–1956: 206). Још у пред и сто риј ској епо си аку за тив по ста је од па де жа 
вре мен ске иден ти фи ка ци је па деж вре мен ске ак ту а ли за ци је, а кон ку ри ше му ак ту а ли-
зо ва ни ге ни тив (ко ји је да нас у упо тре би у овом зна че њу), а по том и пред ло шки аку-
за тив. Да кле, овај аку за тив још у пред и сто риј ској епо си срп ског је зи ка по чи ње да се 
по вла чи (Па вло вић 2006: 141). 

Оста ци бес пре дло шког ак ту а ли зо ва ног аку за ти ва оста ли су са чу ва ни у при ло зи ма 
ко ји се ко ри сте и у са вре ме ном је зи ку, а не ки од њих има ју ве о ма ста ра обра зо ва ња. 
На и ме, ра ди се о при ло зи ма на ста лим од име ни це ко је озна ча ва ју пој мо ве пе ри о де, 
од но сно од ре ђе не пе ри о де да на,32 и ана фор ске за ме ни це sь ко ја се на ла зи ла иза име-
нич ког де ла.33 Ови ока ме ње ни при ло шки об ли ци су: јутрос,вечерас,данас,ноћас. „У 
ве зи са ова квом од ред бом, вре мен ски аку за тив је пред ста вљао жи ву ка те го ри ју, је дан 
ре ла тив но дуг пе ри од у раз до бљу исто риј ског раз во ја сло вен ских је зи ка” (Ивић 1955–
1956: 187).

По ли се мич на име ни ца dan мо же би ти озна ка је ди ни це вре мен ске ме ре (ка да пред-
ста вља дан у це ли ни, тј. ‘ноћ + дан’), али и озна ка пој ма пе ри о да (ка да пред ста вља 
об да ни цу, тј. све тли део да на). За хва љу ју ћи то ме и при лог данасу пр вом слу ча ју сту-
па у опо зи ци ју са опи са ним при ло гом сутра(и јуче), а у дру гом слу ча ју са при ло гом 
ноћас(Ка шић 1981: 162–163). Ови при ло зи у ис пи ти ва ној гра ђи че сто су ре ги стро ва ни 
са пар ти ку ла ма (da na ska,noćaska, ju tro si ka).

■ da nas: Ni je sam li ti da na ska dao po ku tla vi na po pit? (308), Vrag je, ter ne mao, te be, čo vje če, 
da na ska k me ni do veo (310), I ho ću da na ska da mi vi diš stan (311), bu di s na mi da nas (313), NJe-
ko ga od da nas pon ta uda ra go ri (317), a njet ko od da nas ino ne či ni neg ja u ka go ri (318), a imam 
da na ska fa čen de ve li ke či nit (324), Ho ću sva ka ko da nas (326), Ah, ho ću da na ska da zna što je 
Po met (335), Dvo ji ca mi se je da na ska oruž jem ži vo ta hi ta la (364), da nas ni je sam te sr je će (365), 
Pêtre, kra lja me si da nas uči ni la! (367), Du žnik mi je obe ćao da nas za vas dan pla tit nje ke di na re 
(435), svi jeh ću da na ska do bri jem ljud mi uči nit (443), ko ja će go spo da da nas k nje mu doć (447), 
ve lik te je vrag da nas k nam do nio (448), Ko ji ti rne ne skan dao na đe da na ska! (545), An či ca će u 
me ne da na ska bit (547), pa ra mu da se je da na ska ro dio i da mu je ku ća i ima nje ko je ima — l’ e 
ric co qu el bec co fu tuo.^— da na ska da ro va no (556), Da ri vam ti se za da nas, da sam sve đer s to bom 
(569), Za bo ra vio si što ti da nas ri jeh? (570), Tko je me ni što da nas re kao? (570).

32 Осим од озна ка пе ри о да да на, на овај на чин на ста ли су и при ло зи од озна ка пе ри о да го-
ди не летос,зимуси сл. ко ји ни су ре ги стро ва ни у ис пи ти ва ној гра ђи. 

33 Са дру ге стра не сто је при ло зи код ко јих се по ка зна за ме ни ца sьна ла зи ла ис пред име нич-
ког де ла (синоћ).
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■ no ćas: ako bu deš pi ti, noćas ra zum ste če kim ćeš sla van bi ti! (271), čin’ noćas da ne spiš (273), 
Ne moj se pri pa sti, ako bi tej vi le noćaska u tma sti iz vo de is pli le (273), ov di ga ću u ovu cr kvu 
gdi go di zanoćas skrit (451), Je da si ko joj noćas vra ta raz bio, ka ko je va ša užan ca? (451).
■ ju tros: Ni je si krst na se bi ju tros uči nio (448), kao se sam ja li je vom pri kr stio ju tro si ka (545).
■ ve če ras: za čut i vi đet večeras ku go di li je pu stvar (307), uzmi te na uk od Po met- dru ži ne večeras
(307), ka ko će i Dun du Ma ro ju večeras in tra ve njat (308), Tri sta du ka ta dzo ja si njo ri se ima ju ve
čeras da ro vat (315), Pođ’ večeras u nje na ve če ru i na spa nje (375), večeras si njo ra ne će moć zna-
ti ove stva ri (375), večeras ne ima mo s či jem otit (376), ko ja se ov di večeras ima are ci tat (430), 
NJar nja si, ka ko zna te, večeras fe sti ža ju (430), NJar nja se je večeras to ka lo da uči ne ma ška ra tu 
(430), pa sa’te se zavečeras bez vi le (431), nu ako što ne bu de na vaš na čin večeras(431), Ov di se 
pir zavečeras raz vr že (448), a večeras da smo sva ka ko za jed no (450), Što imam uči nit za u tra, 
uči nit ću večeras(450), večeras ja ho ću sve svr šit (450), Večeras po ni što ni je za dr žat ovo te zo ro 
(450), An dri ja nu ti večeras od ve do še, ako se ne re me di ja br zo (451), ter ga ho će u cr kvu večeras 
skrit (451), gđe bih ja večeras obo ga tio (451), Oh, si kur sam večeras(451), u di ja ka ću uzet za ve
čeras ključ od cr kve (451), Skup je večeras vi je ra za Zla to ga Ku ma (452), LJu bav večeras ho će 
zdru žit Vla ha San ko če vi ća (493).

М. Ивић на во ди да се па де жни об ли ци име ни ца јутро и веченај ду же за др жа ва ју у 
је зи ку. „То су име ни це ко је обе ле жа ва ју нај бли же по зна те тач ке у вре ме ну, ко је се, 
пре ма то ме, у го во ру вр ло че сто по ми њу (при че му је, раз у ме се, за го вор но ли це, ва-
жно да ли се ра ди о ве че ри од но сно ју тру ко је је би ло, ко је ће би ти, или ко је је у то ку)” 
(Ивић 1955–1956: 196).

У по љу си мул та но сти ре ги стро ван је пред ло шки аку за тив бло ки ран пред ло зи ма u 
и na. Аку за тив с пред ло гом u за др жа ва про то ло ка ци о ну ин тер ну кон такт ност (ко ја се 
од ра жа ва кроз уну тра шње пре кла па ње рад ње де тер ми ни са не пре ди ка ци је и вре мен ског 
ори јен ти ра), а аку за тив с пред ло гом na за др жа ва про то ло ка ци о ну екс тер ну кон такт-
ност (ко ја се од ра жа ва кроз си ту а тив но/окол но сно мар ки ра ње вре мен ског пе ри о да). 

У ис пи ти ва ном кор пу су, кон струк ци ја u + acc ве о ма че сто се лек си ка ли зу је име-
ни цом ко јом се озна ча ва нај оп шти ји вре мен ски по јам brijeme/brijene, ре ђе vri je me, као 
и име ни ца do ba. По том за ти че мо на зи ве је ди ни ца вре мен ске ме ре (čas,godište, dan), 
озна ке при род них вре мен ских ин тер ва ла (pod ne, ju tro, dzo ra,zapadsunca–ме то ни миј-
ски на ста ла син таг ма са зна че њем ‘ve če’), као и де вер ба тив не име ни це po tr je ba и život 
и оне ко је озна ча ва ју ње го ве пе ри о де mla dos, sta ros,đetinjstvo. Ја вља се и фраг мен ти-
за тор početak, ко ји ни је до пу њен име ни цом у ге ни ти ву, те има при ло шку функ ци ју.

Aк туализација је из вр ше на ана фор ским за ме ни ца ма (si, ovi, ti, oni), ред ним бро је-
ви ма (pr vi, dru gi), кар ди нал ним бро јем je dan (ко ји ни је упо тре бљен у свом при мар ном 
кван ти фи ка тив ном зна че њу, пр. 496), при де вом при ло шког по ре кла (sa da nje), при свој ним 
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за ме ни ца ма (naše, mo je), при де ви ма (sta ro, mla do, ve li ko,vječno, zlat no, do bro, zlo, naj
bo lje). Ка да се у уло зи ак ту а ли за то ра на ђу ква ли фи ка ти ви, до ла зи до ин тер фе рен ци је 
са с и  т у  а  т и в  н о м  де тер ми на ци јом (нпр. To li ko mi ne osta je u ovo zlo bri je ne, 343). 
Ова ква ин тер фе рен ци ја при сут на је и ка да је у свој ству лек сич ког екс по нен та де вер-
ба тив на име ни ца po tr je ba (пр. 327, 334). Име ни ца brijeme/brijene/vrijemeмо же до би ти 
де тер ми на тор у фор ми вре мен ске кла у зе с ве зни ком ka da, и та да је пред ло шка фор ма 
с аку за ти вом ко ре фе рент на вре мен ској кла у зи (Ан то нић 2006: 52), као што је слу чај у 
при ме ру 305. У при ме ру 496. струк ту ром ujedančasука зу је се на си мул та ност оства-
ри ва ња име но ва них рад њи, тј. на зна че ње ‘исто вре ме но’.

Ако ак ту а ли за ци ја ни је при сут на ни им пли цит но, си мул та ност ин тер фе ри ра с 
тем по рал ном кван ти фи ка ци јом ф р е  к в е н  т и в  н о г  ти па (пр. 421). У том слу ча ју кон-
струк ци ја је ком би на бил на ис кљу чи во са им пер фек тив ним гла го ли ма (пр. 421, pit).

u + acc: Sad, bu du ći me vje tar ope ta k va mi do gnao sr je ćom va šom u ovo bri je me od po klad, od-
lu čio sam ne proć ta ko da vas ko jom go di li je pom stva ri ne obe se lim (304), Re ko še mi da ne gro-
man ti u sta ra br je me na...do no ša hu me đu ine žvi ra ta, čo vu lji ca, bar ba će pa od dr va...(305), Mi sli te 
je li smi je šna stvar bi la gle dat te obra ze u to pr vo bri je me gđe ta ma še! (305), lju di na hvao- use li še 
se u ovi naš svi jet u bri je me kad umi re bla gi, ti hi, ra zum ni, do bri sta rac Sa tur no, u zlat no vri je me 
kad lju di bez zlo be bi je hu (305), To li ko mi ne osta je u ovo zlo bri je ne,–vražijebrijene ko je mi se 
pri pra vlja za ru i nat me, za raš či nit me (343), Tko ovu vo du pi je u bri je me pro li tja i pri je sun ča na 
is to ka, pje sni vac iz ho di; tko u pod ne – u lju bav za đe; tko u za pad sun ca, – po ma mi se; tko opet u 
dzo ru pri je sun ča na is to ka, vra ti mu se pa met (421), Vi ste u ono bri je me bi le kad se je u bor ti jeh 
ho di lo; a ove su u ovo kad se i svi la de re (445), ta ko bi se grad i uz dr žao i man te njao u do bru bi tju 
uvječnabrjemena(449), na šao si štap, u sa da nje bri je me, da se pod šta piš (456), Znam er se je za 
ova ku stvar u sta ro bri je me i Tro ja uze la. (458), Tko sto du kat ima u ovo bri je me? (543), Iz gu bi la 
se je vje ra na svi je tu, ni je se ko ga uz dat u sa da nje bri je me (571); a u ovo ih do ba ču jem pje ti (483), 
Ah, Ku či vra te, u naj bo lje si do ba do šao! (543), Unašedoba đe voj či ca bi ku ću po me la i sto po sal 
uči ni la (567), U ono do ba su sjed se su sje di ja vlja še, kum ku mu (567);
Pro bu dih se utajčas i vi đeh kon vodе (271), Sa da ja mi slim, sa da uovičas, ov di prid va mi uka zat 
Rim (306), Ja oh si ve me ni, u ko ji ve tičas po đoh iz gra da! (308), U mla dos da mi ku go di vo lju i-
spu nit, a u sta ros me na so li ter me spre mi u or mar (327), Ti bo su, udobričas, ne pri ja te lji od na-
ši jeh vo lja; kad bi nas po ma ga li i pri ja te lji nam bi li unašepotrjebe, mo li li bi smo Bo ga da im Bog 
da ži vjet va zda. (327), Smi je šni su ovi oci: ne spo me nu ju se er su oni u mla dos mah ni ti ji od nas 
bi li (327), Ho ću da na đe sku žu da uoničas ni je oca po zna vao, ma kao će di na re nać ko je je spen-
džao? (332), A on i do bro uči ni, – u po tr je bu ga aban do na da, – šti ca se unu tra u vo šta ri ju kad se 
vi di da ga vu ku in pr žon (334), Mla dos je ta ka, i ja sam u mla dos go ri bio (350), Mo gah li, mo gah 
li igda uboljičas doć k si njo ri neg do đoh? (351), Ja o hi, ba be, u ko ji vi tičas iz Gra da po đoh i li je-
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po ti se sa mo hoć sta vi smo na ka ru! (355), A vi, bri žni, u sta ros gri je he va še pla ća te (357), E, čo he 
i mi, unašemladedni,34 uža ho mo, i ko sta hu, ma du ra hu vi jek (360), Go spo din On dar do upočetak 
je ve o ma iskao tu di voj ku (365), Si njo ra La u ra, udobričas de snom na pri jed stu pih (377), U mo je 
đetinjstvo va zda si sa mnom dru žio (423), po me ni mno zi uvasživot ne vi de zla ta i mru od gla da 
(422), i slat ka vo ća zru ći spra vlja ju za ba vu umr li jem u ve li ki dan kad lju di pod sje nu od ze le no ga 
du ha bje že ra srč bu od vru će ga sun ca. (424), Usičas imam opra vit ve li čak po sao (425), a da se za 
ino ne ože niš neg da imaš tko će te u sta ros gu ver nat (437), Pođ’ udobričas! (438), To upočetak 
bu de, a pak i one, bri je me ih na u či, o ku ći uz ra de. (445), pri mi smo vra ta, udobarčas ja pr vi ulje-
zoh (447), Or šu, ne će mo ve li ke stva ri či nit: kon vit u dru gi dan, a ve če ras da smo sva ka ko za jed no 
(450), Tko se mlad ože ni, u sta ros ima lju di si no ve, na ko ji jeh se nje go va sta ros usla nja (456), U 
našemladedni, i sta ra sam bi la (494), Ma ja ne mo gu ka ko i one tri po sla ujed no či nit: go spi de, 
go spo da ru i su sje din ob jed nom ozvat, peć va rit, oko tr pe ze slu žit i me ne strat sve ujedančas(496), 
Ah, ko li ko ih je u mo je dni pri da me u mo re sko či lo! (538), Po đi ve s vra gom od me ne, ne psuj me, 
uzaočas ti bi jes u oćas udrio! (543), Or, da je udobarčas!(551), Ho’te udobarčas! (553).

У по гле ду про це су ал но сти ова кон струк ци ја је не у трал на [± процес], те је ком би на-
бил на са гла го ли ма пер фек тив ног (do gnat, nać, uzet) и им пер фек тив ног ви да (do no sat, 
pit, služit).

Мо же се уочи ти да мно ги при ме ри ни су у скла ду са стан дард ним је зи ком, од но сно 
да уме сто кон струк ци је u + loc сто ји пред ло шко-па де жна кон струк ци ја u + acc (нпр. 
Ja sam u mla dos bio go ri, umojeđetinjstvovazdasisamnomdružio и сл.). Ло ка тив бло-
ки ран пред ло гом u за ис ка зи ва ње си мул та но сти ја вља се у ве о ма огра ни че ном бро ју 
при ме ра. Да кле, у ве зи са овим да се уочи ти не раз ли ко ва ње ди рек тив но сти и ин ди-
рек тив но сти ових па де жа као је зич ки ре ле вант не опо зи ци је, што је из сфе ре спа ци-
јал но сти пре не то и у тем по рал ност. Узрок овој по ја ви је сте ути цај ро ман ског је зи ка, 
ко ји је био ак ту е лан у опи си ва ном пе ри о ду (XVI век) на под руч ју Ду бров ни ка, а ко ји 
по сво јој при ро ди не раз ли ку је ове, за срп ски је зик ре ле вант не, опо зи ци је. Ова ‘гре шка’ 
ја вља сe као ка рак те ри стич на цр та при опи си ва њу по је ди них ли ко ва.

При лог uju tro на стао је од ове пред ло шко-па де жне кон струк ци је са зна че њем си-
мул та но сти, а у тек сто ви ма је уоче но ва ри ра ње одво је ног и спо је ног пи са ња ко је не 
ути че на зна че ње. Овај при лог, као и при лог увече, ко ји је жив у са вре ме ном је зи ку али 
га не ма у ис пи ти ва ној гра ђи, по зна че њу и упо тре би од го ва ра са свим ста рим при ло-
шким об ли ци ма јутро и вечер (Ивић 1955–1956: 188). По ово ме се ви ди да се пре нос 
не по сред не вре мен ске иден ти фи ка ци је са бес пре дло шког аку за ти ва на аку за тив с 
пред ло гом вь (у), де сио вр ло ра но. У јед ном при ме ру ја вља се об лик uju tru.

34 Об лик dni пред ста вља стари аку за тив мно жи не n-про ме не.
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Re kao mi je, sju tra ju će u ju tro do ni jet (351), U ju tro u cr je vja ra idu za na učim cr je vr je kr pit, a u 
sve tac u te ta ka za u raz boj na u čit pri bi jat (496), 1 ka ko se svi je tu ova ko u ju tro, kad sun ce si ne, 
oko obe se li i otvo ri, ta ko i me ni, na svje tlos od zla ta, oko mi se otvo ra še (536);
■ uju tro/uju tru:...da pri vo di stu de ni na cvi je tju uju tro pri je dzo re po žu be ri (430), dra go mi se je 
u od ru s njom ova ko po raz go vo rit ujutrо (445), A uju tro do zo ve me ru ko vet gla vi ča ti jeh iga la dr-
že ći u ru ci (482), A, bi jed na, uju tro ko li ko ko re ta sa pi na, tra ka, tra či ca, du šom mo jom(483);
ko li ko t’ uze ta ja ti naj bo lje znam ko ja ju uju tru i po bi jed va dim iz ko fa na (483).

Аку за тив име ни це век за јед но са пред ло гом у, за ко ји се ве зу је зна че ње ин тер не 
кон такт но сти, ства ра при лог увек. Овај при лог ре ги стро ван је у два слу ча ја, а са чи њен 
је од аку за ти ва мно жи не (uvi je ke). „При ло зи на ста ли сра ста њем пред ло га и од го ва ра-
ју ћег па де жног об ли ка за др жа ли су углав ном исто зна че ње ко је су има ле и пред ло шке 
кон струк ци је од ко јих су ови при ло зи на ста ја ли” (Ка шић 1981: 160). 

■ uvi je ke/uvi ke: Ti si va zda pra va go spo đa bi la, i bit ćeš uvi je ke (351), Spo me ni ovi stan s ve se ljem 
uvi ke (474).

Ин клу зив ним тем по рал ним na + acc пред ста вља се ин ди рект на, екс тер на кон такт-
ност оства ре на из ме ђу рад ње де тер ми ни са не пре ди ка ци је и си ту а тив но мар ки ра ног 
вре мен ског пе ри о да, те се и лек си ка ли зу је озна ка ма окол но сно мар ки ра ним. У ре ги-
стро ва ним при ме ри ма ја вља ју се на зи ви пра зни ка,35 код ко јих се сем вре ме на фо ку-
си ра окол ност ре а ли за ци је рад ње. Пој мо ви пра зни ци су ауто и ден ти фи ко ва ни, што 
зна чи да у сво јој се ман тич кој струк ту ри но се ин фор ма ци ју о да ну за ко ји се ве зу ју у 
го ди шњем ци клу су. У пред ло шко-па де жној кон струк ци ји ја вља се још фраг мен ти за тор 
svrha36 (зна че ња ‘крај’) ко ји се ја вља са мо стал но те има при ло шку функ ци ју. Код струк-
ту ре svje tlos od zla ta ја сна је си ту а тив на мар ки ра ност, као и у при ме ру лек си ка ли зо-
ва ним са ста вом vri je me od ob je da. Ре ги стро ва не су још и при мар но вре мен ске лек се ме 
bri je me иčas. Кон струк ци ја na bri je me има уста ље но зна че ње ‘бла го вре ме но’ (Ан то нић 
2006: 55), док је ак ту а ли за ци ја код пре о ста лих из вр ше на ква ли фи ка ти вом, или им пли-
ци ра ним де тер ми на то ром je dan, dru gi (čas). У овом по след њем, упу ћу је се на вре мен-
ску сук це сив ност ‘пр во, нај пре’ и ‘по том, за тим’ (Ан то нић 2006: 54).

У по је ди ним при ме ри ма (нпр. 359, 420) ви дљи во је ин кор по ри ра ње се ман тич ког 
по ља ф р е  к в е н  т и в  н о  с т и , бу ду ћи да ни је из вр ше на ак ту а ли за ци ја, а гла гол је упо-
тре бљен у им пер фек тив ном ви ду (otva rat, imat). Осим у овим слу ча је ви ма, кон струк-
ци ја na + acc обич но је ком па ти бил на с пер фек тив ним гла го ли ма (doć, are ci tat).

35 М. Ивић ка же да смо пра зни ке „услов но иден ти фи ко ва ли на тај на чин што смо за њих 
ве за ли из ве стан до га ђај, успо ме ну на не ку лич ност” (1955–1956: 169). 

36 У де ли ма се ја вља svrha‘крај’ и svrh(čega) ‘о че му’.
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Пред лог na у кон струк ци ји na bo lje bri je me у да на шњем је зи ку био би за ме њен 
пред ло гом u. Ве ро ват но се ра ди о кон цеп ци ји вре ме на као не че га на шта се ‘пе ње мо’, 
те је упо тре бљен пред лог ти пи чан за спа ци јал ну аре а ло ка ли за ци ју, а не за ин тер ну 
ло ка ли за ци ју. Ова по ја ва по др жа на је упо тре бом при де ва bo lje, што је ина че кон ци пи-
ра но као не што што је ‘го ре’ (у зна че њу ви си не).

na + acc: U ovi grad jed no me ja do đoh na Ivanj dan i sri je ćom mo jo me ne na đoh nig di stan (271), 
Ah, go spo da ru, nig da ni je si na bo lje bri je me do šao neg sa da! (351), Na bri je me va lja imjet fen gat; 
od nje ga sam na u čio (359), Da vrag uzme tu nje moć, ko jo me načas či ni smi je jat lju di, načas 
pla kat (363) s la ko mom – or mar je pun sve ga ko ji se ni naBožić ne otva ra (420), do go di šta na 
po kla de ja vam ću ko me di ju are ci tat od vi la (431), Do đi jas ka mar de na bri je me od ob je da (483), 
Nasvrhu sve se je ište ti lo, – svi je tu je po gi nut! (567), ka ko se svi je tu ova ko u ju tro, kad sun ce si ne, 
oko obe se li i otvo ri, ta ko i me ni, na svje tlos od zla ta, oko mi se otvo ra še (536).37

Бес пре дло шки тем по рал ни ло ка тив по твр ђен је са мо у адвер би ја ли зо ва ним фор-
ма ма, у ко ји ма се у свој ству лек сич ког екс по нен та ја вља ју име ни це ко ји ма се озна ча ва 
при род ни вре мен ски ин тер вал li to и zi ma.38 Ка ко на во ди М. Ивић, ра ди се о тра го ви ма 
тем по рал не ли не ар но сти пра сло вен ског ло ка ти ва, с об зи ром на то да го ди шња до ба 
но се у се би прет по став ку о „ди мен зи о нал ном мо мен ту – про стор но сти вре ме на” (Ивић 
1955– 1956: 202). У свим по твр ђе ним слу ча је ви ма ове две лек се ме ја вља ју се у па ру, а 
у јед ном при ме ру по слу жи ле су за фор ми ра ње кон тра ста. Из о ста нак ак ту а ли за то ра 
до каз је адвер би ја ли зо ва но сти фор ме (по што је да нас ис ка зи ва ње си мул та но сти не-
мо гу ће без ак ту а ли за ци је), а с дру ге стра не, он је и по ка за тељ ф р е  к в е н  т и в  н о г 
зна че ња. Зи ма и ле то чи не „основ не”, за раз ли ку од про ле ћа и је се ни ко ји пред ста вља-
ју „пре ла зне” пе ри о де из ме ђу ових глав них (Ка шић 1981: 161), и у то ме се мо же на ћи 
раз лог чу ва ња упра во ова два об ли ка и у са вре ме ном је зи ку. 

Ре ги стро ван је и је дан при мер бес пре дло шког ло ка ти ва лек си ка ли зо ва ног лек се мом 
vi jek, ко ји у да на шњем је зи ку ни је жив (ме сто ње га ко ри сти се при лог увек), та ко ђе као 
при лог име нич ког по ре кла.

■ ø + loc: Tra vu na ime bra vu, ka cti li ti i zi mi, njo me se po mla dih; li ti i zi mi ra đa, od tra va oda 
svih ona je naj sla đa (272), ne ćeš lač na sa mnom bi ti, zi mi vru ća, hlad na li ti (336);
Ah, je da se iz gu bi za va zda, ter ga vi je ku ne na đe mo! (361).

37 Kaко М. Ивић ис ти че, пред лог na упо тре бља ва се за озна ча ва ње вре мен ске си ту а ци је. Ако 
се ра ди о пра вом вре мен ском пој му, упо тре би ће се уз аку за тив, а ако о не вре мен ском, уз ло ка тив 
(1955–1956: 170), па би да нас овај при мер био ис ка зан пред ло шким ло ка ти вом – na svje tlo sti od zla ta.

38 На ши рем сло вен ском про сто ру уочен је вид лек си ка ли за ци је тем по рал ног бес пре дло шког 
ло ка ти ва ко ји се од но си на при род не вре мен ске ин тер ва ле: јесен,зима,ноћ,јутро и сл. (Па вло-
вић 2006: 151).
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У сфе ри тем по рал не ин клу зи је ло ка тив се ја вља с пред ло зи ма u, pri, o и po, у ко ји-
ма де ли мич но за др жа ва али и мо ди фи ку је при мар но зна че ње ли не ар но сти. Осим уз 
пред лог u, ло ка тив се ја вља у по је ди нач ним при ме ри ма.

Ин клу зив но u + loc ле ски ка ли зу је се на зи ви ма при род них вре мен ских пе ри о да 
(noć, dan ‘об да ни ца’), де вер ба тив ном име ни цом život, по том име ни цом dobакао нај-
оп шти јим вре мен ским пој мом, и им пли ци ра ном име ни цом bri je me ко ја је у два слу-
ча ја ак ту а ли зо ва на при дев ским ква ли фи ка ти ви ма (Svak u do bru umi je pa pat, ma nu mi 
se u zlu umjej ako mo dat, 345. и пр. 364, где иш чи та ва мо зна че ње удобрувремену/удо-
бримоколностима). У два при ме ра лек си ка ли за ци ја је из вр ше на име ни цом tmast ‘мрак, 
та ма’ ко ја је ак ту а ли зо ва на лек се мом при мар но вре мен ског зна че ња noć(у јед ном 
слу ча ју фор ми ра не као при дев, а у дру гом као при лог). Као ак ту а ли за тор ја вља се и 
ана фор ска за ме ни ца, као и при свој на за ме ни ца као по вр шин ски ин ди ка тор си ту а ци је 
ис ка за не де вер ба тив ном име ни цом.39 

Ко ло ка ци ја unoći, u dne (уко ли ко се ра ди о об ли ци ма јед ни не) из сфе ре си мул та-
но сти пре ла зи у сфе ру л о н  г и  т у  д и  н а л  н о  с т и , до би ја ју ћи ста тус уни вер зал ног 
кван ти фи ка то ра. Ова по ја ва го во ри о ли не ар но сти тем по рал ног ло ка ти ва, од но сно о 
ни јан си „вре мен ске про стор но сти” (Ивић 1955–1956: 196). Ме ђу тим, исти овај об лик 
мо гао би се од но си ти и на аку за тив мно жи не. 

Уоча ва се обе леж је [± процес], по што се ја вља ју ка ко гла го ли пер фек тив ног (sjest), 
та ко и они им пер фек тив ног ви да (hodit, sje dit).

u + loc: i me ni t’ ni je spat ne go bđet ja vi da ni cu svi tlu zvat da bil dan ob ja vi, unoćnoj da tma sti 
žlo či nac ki me ne ne bu de po kr sti kon vo de stu de ne (270), ter k vo di tu i sje doh u ovoj prem do bi 
(271), Ne moj se pri pa sti, ako bi tej vi le noćaska u tma sti iz vo de is pli le (273), Inо se ho će neg ođe-
ća unašemuživotu(423), po sao či nim ho de ći, sje de ći, le že ći, unoći, u dne ka ko i du bro vač ke 
go di šni ce (496); Svak u do bru umi je pa pat, ma nu mi se u zlu umjej ako mo dat (345), i ni je sam 
ka ko i nje ki ki u do bru pri ja te lja lju be, u zlu ne či ne ga se vi đet (364).

Кон струк ци ја po + loc, са из ра же ном ли не ар но шћу, нај тран спа рент ни је на гла ша ва 
„вре мен ску про стор ност” ста рог пра сло вен ског бес пре дло шког ло ка ти ва.40 Кон струк-
ци ја се у срп ском је зи ку сво ди на све га две лек се ме при мар но вре мен ског зна че ња: по
дану,поноћи, док се при ли ком уче шћа дру гих лек се ма у кон струк ци ји (покиши,по
сунцу) ја вља си ту а тив но зна че ње, по ред вре мен ског (Ан то нић 2005: 288). 

39 Un a š e m u životu – Док м и  жи ви мо.
40 Зна че ње ове фор ме пре не то је из сфе ре спа ци јал не ди фу зно сти, али се у по љу тем по рал не 

ин клу зи је ова фор ма не за др жа ва, по што се још у пра сло вен ском ве зу је за по ље по сте ри ор но-
сти, од но сно има се квен тив но зна че ње (Па вло вић 2006: 153). 
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po + loc: Tor mu ponoći ho dit (452), ne hod’te ponoći(452).

Регистрованa су два слу ча ја ло ка ти ва бло ки ра ног пред ло гом о.41 За овај пред лог 
ва жи да рад ња де тер ми ни са не пре ди ка ци је мо же би ти ре а ли зо ва на ка ко уну тар, та ко 
и у не по сред ној бли зи ни тем по рал ног ори јен ти ра, што је ви дљи во и у на ве де ним при ме-
ри ма. За хва љу ју ћи то ме, ова кон струк ци ја са мо услов но ис ка зу је тем по рал ну ин клу-
зи ју. У на ве де ним при ме ри ма до шло је до ин тер фе рен ци је са ф р е  к в е н  т и в  н о  ш ћ у ; 
гла го ли су им пер фек тив ни (usta jat, it), а кон струкцијe неак туализованe. Уко ли ко до 
ин тер фе рен ци је не до ђе, ова кон струк ци ја је про це су ал но не у трал на, од но сно мо же 
се ком би но ва ти ка ко с глаголимa пер фек тив ног, та ко и с глаголимa им пер фек тив ног 
ви да. Зна че ње „вре мен ске про стор но сти” пра сло вен ског ло ка ти ва нај ви ше је из гу бље-
но у овој кон струк ци ји, што се мо же ви де ти и упо тре бом лек се ме за озна ча ва ње пра-
зни ка ко је се ина че по и ма ју нај ма ње ли не ар но, тј. пунк ту ал но (Ивић 1955–1956: 172). 

o + loc: Ne bo go, mi oAve-Mariji42 usta ja ho mo (445), Tu ti bu de moj tr buh ka ko no pra tar sci bi sa ci, 
kad no o svet ko vi ni idu po Žu pi pro sit (537).

Ре ги стро ван је је дан при мер кон струк ци је pri + loc, ко ја је ов де, као што је то слу чај 
и у стан дард ном је зи ку, са чи ње на од де вер ба тив не име ни це као кон ден за то ра тем по-
рал не кла у зе. Ова кон струк ци ја, иако се то не мо же за кљу чи ти из јед ног ре ги стро ва ног 
при ме ра, про це су ал но је не у трал на. 

pri + loc: Po slao me je go spo dar na po sao; pri svo mu po slu go spoc ki se osta vlja ju (439).

2.2.2. Сук це сив ност (по сред на вре мен ска ло ка ли за ци ја, тем по рал на иден ти фи ка ци ја 
ори јен та ци о ног ти па)
Сук це сив ност мо же би ти од ре ђе на (спе ци фи ко ва на) и нео д ре ђе на (не спе ци фи ко ва на). 
Од ре ђе на сук це сив ност де ли се на ан те ри ор ност, по сте ри ор ност и ин тер и ор ност (чи ји 
при ме ри ни су ре ги стро ва ни, као ни при ме ри не спе ци фи ко ва не сук це сив но сти).

2.2.2.1. Aнтериорност
а) Ан те ри ор ност, као тип екс клу зив не тем по рал не ло ка ли за ци је, рад њу де тер ми ни са не 
пре ди ка ци је сме шта ис пред тем по рал ног ори јен ти ра, да кле ло ка ли за тор је де фи ни сан 
пре ма де сном ори јен ти ру. Ан те ри ор ност је кон цеп циј ски си ме трич на с по сте ри ор но шћу 
и с њом чи ни би нар ну опо зи ци ју. Ис ка зу је се кон струк ци ја ма prijе(priđe) + gen и pod 
+ acc.

41 Раз вој тем по рал ног пред ло га оу сло вен ским је зи ци ма ни је са свим ја сан. Као кон сти ту ант 
ста рог оја вља се пред лог около (Па вло вић 2006: 158– 159). 

42 Ave-Marija мо же озна ча ва ти, што је слу чај у овом при ме ру, ју тар њи по зив зво ном на мо ли тву.
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б) У ис пи ти ва ној гра ђи ан те ри ор ност се при мар но из ра жа ва кон струк ци јом prijе
(priđe) + gen, што је ети мо ло шки ве за но за пра сло вен ско *per.Prijе(priđe) пред ста-
вља ју при ло шке ком па ра ти ве пра сло вен ског *per (pe rįe), од но сно *perdъe (per dįe), и 
ти ме се мо же ту ма чи ти и ње го ва ге ни тив на рек ци ја. Тем по рал ни ори јен тир иден ти-
фи ко ван овом кон струк ци јом при мар но би имао ста тус ком пран та, а до каз за то ви ди 
се и у ан те ри ор ном ве зни ку pri je ne go. Об лик priđe ар ха ич ни ји је од об ли ка prijе(Па-
вло вић 2006: 168), и ја вља се са мо у јед ном при ме ру.

Oва пред ло шко-па де жна кон струк ци ја лек си ка ли зо ва на је у јед ном слу ча ју ана-
фор ским to ко јим се ан те ри ор ност де фи ни ше пре ма тек сту ал но иден ти фи ко ва ном 
ори јен ти ру, а у оста лим слу ча је ви ма лек се ма ма ко је озна ча ва ју пој мо ве пе ри о де (dzo ra 
и sunčaniistok у зна че њу ‘ју тра’, те га по сма тра мо као при мар но вре мен ску, а не као 
про стор ну лек се му). У при ме ру pri je dan у свој ству лек сич ког екс по нен та ге ни ти ва 
им пли ци ра на је вре мен ска мер на је ди ни ца (dan), а ста тус тем по рал ног ори јен ти ра 
до би ја тач ка на вре мен ској пра вој кван ти фи ка тив но де фи ни са на ( je dan dan) у од но су 
на дру гу вре мен ску тач ку иден ти фи ко ва ну у тек сту. У јед ном при ме ру у ге ни ти ву се 
ја вља лич на за ме ни ца, ко ја је у ства ри ре пре зен тант кон ден зо ва не кла у зе (Došaosam
priđevas → Дошаосампренегоштостевидошли).

pri je/pri đe + gen: Tko ovu vo du pi je u bri je me pro li tja i prijesunčanaistoka, pje sni vac iz ho di 
(421), tko ovu vo du pi je...u dzo ru prijesunčanaistoka, vra ti mu se pa met (421), I htje li su, i vi lu 
ku re koh spra vi li bi je hu da pri vo di stu de ni na cvi je tju uju tro pri je dzo re po žu be ri (430), Ku pi vi-
na, na prav’ tre pe zu, daj đe ci je sti pri je to ga (483); Do šao sam priđevas(278); Vrag uzeo čas i hip 
kad ni je sam pri je dan umro (339); Sa da, mis ser Ar ku li no, pri je ne go joj ru ku to kaš, tri ba je da joj 
kon tra do tu uči niš (552).

Ан те ри ор не па де жне кон струк ци је про це су ал но су не у трал не [± процес], те се из-
бо ром гла го ла пер фек тив ног или им пер фек тив ног ви да фо ку си ра вре мен ски мо ме нат 
или вре мен ско тра ја ње. Та ко у на ве де ним при ме ри ма уоча ва мо пер фек тив но požuberit, 
dat,doć, umri jet, али и им пер фек тив но pit. 

Ан те ри ор ност, и то не по сред на, у зна че њу ‘пред сам по че так, на са мом по чет ку’, 
ре ги стро ва на је у јед ном при ме ру, а ис ка за на кон струк ци јом pod + acc. Упо тре бље на 
је лек се ма ко ја озна ча ва по јам пе ри од noć. Ка ко на во ди И. Ан то нић, пој мо ви пе ри о ди 
ко ји се ко ри сте у овој кон струк ци ји пред ста вља ју за вр шне пе ри о де ши рих вре мен ских 
од се ча ка, као што су јесен,зима, од но сно ноћ,вече, од ко јих су ови дру ги у са вре ме ном 
је зи ку вр ло рет ки (Ан то нић 2006: 61).

pod + acc: a gđe je sam ulje zao u cr kvu sad podnoć(451).
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2.2.2.2. По сте ри ор ност
а) По сте ри ор ност, као тип екс клу зив не тем по рал не ло ка ли за ци је, рад њу де тер ми ни-
са не пре ди ка ци је сме шта иза тем по рал ног ори јен ти ра, да кле ло ка ли за тор је де фи ни сан 
пре ма ле вом ори јен ти ру. Кон струк ци је ко је су ре ги стро ва не за ис ка зи ва ње по сте ри-
ор но сти су: po + loc, na kon + gen, iza + gen, za + in str.

б) Тран сфе ром из се ман тич ке сфе ре спа ци јал но сти, у сфе ри тем по рал но сти за др-
жа но је при мар но се квен тив но зна че ње кон струк ци је po + loc, ко је је пре ста ло да се 
упо тре бља ва у та квом свом спа ци јал ном43 зна че њу у XV ве ку у свим сло вен ским је-
зи ци ма (Па вло вић 2006: 161). У свој ству лек сич ког екс по нен та ове кон струк ци је у 
ре ги стро ва ним при ме ри ма ја вља се де вер ба тив на име ни ца smrt, чи ји је ак ту а ли за тор 
им пли ци ран, и лич на за ме ни ца, ко јом је та ко ђе фо ку си ран но си лац жи вот ног ин тер-
ва ла, па је у ства ри у свим на ве де ним слу ча је ви ма тем по рал ни ори јен тир ‘крај жи во-
та’. Да нас, као што је ви дљи во и у овом ма лом бро ју при ме ра, ова се кон струк ци ја 
фор ма ли зу је име ни ца ма по ста лим од свр ше них гла го ла са ре зул та тив ним зна че њем.

po + loc: Ako ni je ste za bo ra vi li ka ko mu bi še ukra de ni du ka ti i vra će ni s pa tom da se si nu spo de-
sta od sve ga po smr ti (307), a ne imaš od sr ca tvo ga ko mu ćeš tvo je zla to po te bi osta vit (437), Od 
gru be ću sveđ bje ža ti, sveđ za li e pom uz di sa ti...i po smr ti gru bu mr zit, i po smr ti li e pu lju bit (477).

Ре ги стро ван је и је дан при мер кон струк ци је na kon + gen, у ко јој се у свој ству лек сич ког 
екс по нен та опет ја вља лич на за ме ни ца ко јом се фо ку си ра но си лац жи вот ног ин тер ва ла, 
што би у кон крет ном при ме ру зна чи ло ‘на кон на шег жи во та’, тј. ‘кад умре мо’. Тран сфе-
ром из спа ци јал но сти, јук ста ло ка ли за ци ја44 мо ди фи ко ва на је у пост ло ка ли за ци ју.

na kon45 + gen: a na kon nas ma kar ni spa ro ži na ne osta ni (330).

Из по ља спа ци јал но сти, пред ло зи ка рак те ри стич ни за пост ло ка ли за ци ју је су za и 
iza, и они се у та квом зна че њу пре но се и у по ље тем по рал но сти, тач ни је у суб по ље 
по сте ри ор но сти. 

У са вре ме ном је зи ку пред лог иза са овим зна че њем све је ре ђе у упо тре би (Ан то нић 
2005: 157).

43 Из спа ци јал ног се ман тич ког по ља се квен тив но po + loc ис ти ску је се за хва љу ју ћи ве зи ва њу 
ове струк ту ре за ин клу зив ну ди фу зност (што се у срп ском је зи ку ја вља не где у XI II ве ку). По узо-
ру на се кун дар но зна че ње ове фор ме у спа ци јал но сти, за ову фор му ве зу је се и зна че ње ин клу зив-
не тем по рал не ли не ар но сти (Па вло вић 2006: 162), о че му је би ло ре чи у по гла вљу о си мул та но сти.

44 Код Др жи ћа на ла зи мо при ме ре јук ста ло ка ли за ци је у сфе ри спа ци јал но сти, kon vo de.
45 Об лик na kon по по ре клу је пе три фи ци ра ни аку за тив, са чи њен од пред ло га na и име нич-

ког фраг мен ти за то ра kon, за ко ји се по се сив ном ре ла ци јом ве зу је по јам у ге ни ти ву (Па вло вић 
2006: 165).
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iza + gen: Uto mu ko zle i što je u bi sa ci jeh dvig nu izanjih osta li i osta ve mu di na ra (302).

Кон струк ци ја za + in str има че сто обе леж је не по сред не по сте ри ор но сти, од но сно 
име ди јат но сти, што зна чи да је обе ле же на кван ти фи ка ци јом (тј. уда ље но шћу од ло ка-
ли за то ра). Име ни ца, од но сно за ме ни ца, ко ја уче ству је у гра ђе њу ове кон струк ци је у 
ства ри је екс по нент ре ду ко ва не ре че ни це (Ан то нић 2005: 253).

za + in str: i, za dru gi jem mo ji jem be sjeđe njem ne do mo rit vam, lju di su ko ji se zo vu lju di na zbilj 
(305) i, za du zi je ma ri ječmi ne do mo rit vam, izi’ će pro log (306), za slat ki jem lje tom do đe i gor ka 
zi ma (314), i za li je pom go di nom do đe daž (316), ma zatizijemsmijehom još te ću vi đet pla kat (316), 
Za oc ti kom sla đa će bit ma va si ji ca, i zaukropomisrđelamibo lje ćeš gu stat ka pu ne, tor te, ja re bi ce 
i fa dža ne (364), Umr la je nje ka udo vi ca u Gra du i si no vi joj i kći, i osta vi la je ve li ko ima nje za 
so bom (369), Oblo obla u oblo izio, a za njim se pak na pio (567).

По сте ри ор не па де жне кон струк ци је про це су ал но су не у трал не [± процес], те се из-
бо ром гла го ла пер фек тив ног или им пер фек тив ног ви да фо ку си ра вре мен ски мо ме нат 
или вре мен ско тра ја ње, дру гим ре чи ма ло ка ли за тор мо же би ти схва ћен пунк ту ал но или 
ли не ар но. За ти чу се ка ко пер фек тив ни ostat, osta vit,izić,doćта ко и им пер фек тив ни 
mr zit, lju bit. 

3. За кључ на раз ма тра ња
Ана ли за пред ло шко-па де жних кон струк ци ја с вре мен ским зна че њем у адвер би јал ној 
функ ци ји, као и осврт на по је ди не с њи ма у ве зи при ло шке адвер би ја ле, по ка зу је ка ко 
је из гле дао си стем па де жа тем по рал ног зна че ња у јед ном пе ри о ду, у XVI ве ку, на јед-
ном де лу срп ског го вор ног под руч ја, у Ду бров ни ку. Зна чај ана ли зе мо же би ти по ре ђе-
ње ста ња ко је за ти че мо у јед ном вре ме ну и про сто ру, ка ко са ста њем да на шњег срп ског 
је зи ка, та ко и са по да ци ма ко ји су нам по зна ти из исто ри је је зи ка, а још увек ви дљи ви 
у по је ди ним ди ја лек ти ма. 

Ис пи ти ва на су по ља тем по рал не кван ти фи ка ци је и тем по рал не ло ка ли за ци је. Што 
се ти че по ља тем по рал не кван ти фи ка ци је, бар на осно ву гра ђе, не уоча ва ју се бит ни је 
раз ли ке у по ре ђе њу са са вре ме ним срп ским је зи ком. У суб по љу лон ги ту ди нал но сти 
за бе ле жен је је дан при мер кон струк ци је za+quant+acc(/gen) ком би но ва не са гла го-
лом им пер фек тив ног ви да, од но сно зна че ња ‘ко ли ко ду го’, по ред при ме ра са зна че њем 
‘за ко ли ко’ са гла го лом имер фек тив ног ви да. У срп ском је зи ку да нас при хва тљи ва је 
са мо дру га мо гућ ност. Што се ти че при ло шких фор ми на ста лих од па де жних кон-
струк ци ја овог се ман тич ког по ља, ја вља се vijek/vik, та ко ђе не ти пич на фор ма за да на шњи 
је зик. Да нас, је ди на мо гућ ност би ла би при лог увек, а у кор пу су, осим бес пре дло шког 
об ли ка, на ла зи мо исти при лог, uvi je ke.

Марина Шафер



55

Раз ли ке ко је се ве зу ју за по ље тем по рал не ло ка ли за ци је уоча ва мо пре вас ход но у 
суб по љу си мул та но сти. Бес пре дло шки ге ни тив с оба ве зним де тер ми на то ром ја вља се 
са мо у два при ме ра, што је зна чај на раз ли ка у од но су на да на шње је зич ко ста ње у ко ме 
је ова кон струк ци ја про дук тив на. У ис пи ти ва ном пе ри о ду још увек се сре ће бес пре д-
ло шки аку за тив с оба ве зним де тер ми на то ром, ко ји је да нас све ре ђи, а у кор пу су се 
на ла зе при ме ри ко ји би да нас зву ча ли ар ха ич но, као што су oničas, je dan dan. Кон струк-
ци ја ко ја је нај број ни ја је сте аку за тив бло ки ран пред ло гом u у сфе ри тем по рал не ин-
тра ло ка ли за ци је. За раз ли ку од ње, ко ја се по ја вљу је пе де сет пет пу та, кон струк ци ја 
са пред ло гом u и ло ка ти вом ја вља се у све га осам при ме ра, и то углав ном ка да је вре-
мен ско зна че ње у ин тер фе рен ци ји са си ту а тив ним. До ове не сра зме ре до ла зи јер се 
уме сто u + loc ко ри сти u + acc, што је по сле ди ца ро ман ског ути ца ја, од но сно не раз-
ли ко ва ња па де жа ме ста и ци ља. Не ка рак те ри стич не при ло шке фор ме за стан дард ни 
је зик су ovčas,ončas, za u tra,večer, као и струк ту ра sjutraivečer, ко ја нам мо же ука за-
ти на тре ну так ка да је већ јед на фор ма као што је сло бод ни вре мен ски аку за тив пот-
пу но не ста ла, али ипак оста ла ви дљи ва у уста ље ном из ра зу.

Осим што је у ра ду уоче но ко је су пред ло шко-па де жне кон струк ци је и за ка кве 
се ман тич ке ка те го ри је би ле ак ту ел не, при ка за но је и на ко ји на чин на ста ју де но ми на-
тив ни при ло зи, као и уста ље ни из ра зи, ко ји мо гу пред ста ви ти од јек не ка да шњег је-
зич ког ста ња. Та ко ђе се уоча ва рас по ред суб по ља вре мен ског си сте ма, ко ји је у ве ли кој 
ме ри узор на шао у ор га ни за ци ји спа ци јал но сти.

4. При ло зи
У та бе ли је при ка за на фре квен ци ја по ја вљи ва ња по је ди них па де жних кон струк ци ја. 
По при ло же не па де жне кон струк ци је овом при ли ком ни су узе те у об зир.

ВРЕМЕНСКИ АДВЕРБИЈАЛИ У ДРАМАМА МАРИНА ДРЖИЋА



 Т
ем

по
ра

лн
а 

ид
ен

ти
фи

ка
ци

ја
 Т

ем
по

ра
лн

а 
кв

ан
ти

фи
ка

ци
ја

Темпорална  
квантификација у 
ужем смислу

Ингресивност od + gen: 2
Терминативност do + gen: 13

Лонгитудиналност

quant + acc(/gen): 5
za + quant + acc(/gen): 5
do + quant + acc(/gen): 2
u + quant + acc(/gen). 3

Брзина
za + quant + acc(/gen): 1
u + acc: 6

Фреквентивност
(na) + svaki + acc: 4
na + acc: 2

Симултаност

det + gen: 2
za + gen: 2
det + acc: 7
u + acc: 55
na + acc: 10
u + loc: 9
po + loc: 1
o + loc: 2
pri + loc: 1

Антериорност
prije/priđe + gen: 6
pod + acc: 1

Постериорност

po + loc: 4
nakon + gen: 1
iza + gen: 1
za + instr: 9
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TEMPORAL ADVERBIALS IN MARIN DRŽIĆ’S PLAYS

Summary

The purpose of this paper is to analyze case constructions with temporal meanings in 
their adverbial functions in Marin Držić’s plays. The analysis is presented in two chapters: 
Temporal Quantification and Temporal Localization; both chapters include a further divi-
sion into subcategories. Within one semantic type, the examples are divided according to 
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the formal-syntactic parameter. The focus is on the semantic analysis of prepositional-case 
constructions with temporal meanings. However, the paper also includes an overview of 
temporal adverbials that have developed from the aforementioned constructions. The way 
the temporal case system functions is observed through the theory of semantic localiza-
tions.

K e y  w o r d s : Marin Držić, plays, temporality, adverbials, prepositional-case construc-
tions, localization theory.
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